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„Az iparilag fejlettebb ország a ke- 

vésbbé fejlettnek saját jövője képét

mutatja." (Marx.)

E<* ves szám ára 2 cent.

A taviróalkalmazottak 
sztrájkja.

Hz a sztrájk is hozzájárul a pure and simple 
trade unió erkölcseinek és a munkásíakirok 
korrupciójának megrajzolásáhaz. A különbség 
mindössze az, hogy ezúttal átláttak a munkás- 
lé ikir tevékenységén s inkább annak távozását 
követelték a munkások, hogysem tovább is az 
orruknál fogva vezettessék magukat s a min­
denki által biztosra vett győzelmet a sztrájk 
beszüntetése által feladják, világos jeléiül an­
nak. bog}' az öntudat terjedésével, a munkás-' 
ság céljainak általánosabb ismeretével a kor­
rupciónak, egyéni önzésnek és munkásámitás- 
vak intézményei cl fognak pusztulni.

X Commercial Telegrapher's Union ló. sz. 
huzaljának az egy igen heves ülésén erősen ki­
keltek Small elnök elleti s annak visszalépését 
követelték. Small ur ugyanis, bizonyára fájlal­
tán a munkások és tőkések között immár hosz- 
szura nyúló „testvérharcot“ s attól tartva, hogy 
a sztrájkolok csakugyan komolyan találják 
tenni ezt a küzdelmet és oly engedményeket 
találnak kicsikarni, melyek érzékenyen sújt­
ják a „tőkés-testvérek" zsebeit, békés húrokat 
kezdett pengetni, a sztrájk beszüntetését java­
solván. A viceíakir. McLennan látva Small ur 
népszerűtlenségét, ő. eddigi hűséges fegyver- 
hordozója is ellene fordult s erélyesen lármá­
zott a „bősz" ellen.

Small ur egyébként teljesen a régi fakir-re- 
vpt szerint járt el. Mikor a sztrájkot megindi- 

: tta. azt mesélte, hogy akár 2 millió dollárt is 
■nnyit -zcrrel elő tud teremteni annak keresz- 

lulvilelére. most pedig azzal hozakodik elő, 
:mgv az alapok kimerültek és a küzdelem to­
vábbi folytatása lehetetlen.

Ne kutassuk most. vájjon csakugyan előte- 
"vintctt-e Small ur valamit abból a bizonyos 2 
millió dollárból s ha igen. mi az oka annak, 
hogy a sztrájkalapok kimerültek. Egyelőre 
elégedjünk meg azzal, hogy Small urat alapo­
san meghazudtolták, megállapítván, hogy az 
alapok nem mreültek ki. hanem a chicagói 
pénztárban még mintegy 16.000 dollar találha­
tó. Ezzel a megállapitassal tisztán allván Small 
ír a harcoló távirdászok előtt, követelték an­

nak azonnali távozását, a vidékre pedig min­
denüvé sürgönyöket menesztettek, társaikat ki­
tartásra bátorítván, mert, mint e sürgönyök 
szövege mondja: „küzdelmünk igazságos és 
győzni fogunk."’

A sztrájkolok éleslátásának fényes bizony!• 
téka az a határozati javaslat, melyet elfogadtak 
Small ellenében. Az e fölötti vitában nyíltan a 
szemére vetették a munkásvezérnek, hogy a tá- 
virászokat elárulta és az ügyüket feladta. És 
ez az Ítélet annyival is súlyosabb a munk?#i- 
akirra nézve, hogy csaknem egyhangú, ameny- 

nyiben azt a néhány hangot, mely Smallnak 
csupán taktikai hibát vetett szentére, hamaro­
san elnémították. A helyi sztrájkbizottság \e- 
zetöje, Russel, büszkén jelentette ki beszédé­
ben. hogy egy unió sem szavazott a ntunkara 
való visszatérés mellett.

Mintegy 150 sztrájkoló alkalmazott, közöt­
tük 50 nő, a Western Union épülete előtt tün­
tetést rendezett, melylyel a társaságnak tudo­
mására kívánta hozni, hogy változatlanul ki­
tartanak.

A sztrájkolok a City Hall Parkban gyülekez­
tek és 10—15 személyből álló csoportokban vo-( 
nullák az épület elé, mely előtt azonban a ren­
dőrség megakadályozta a tüntetést, feloszlásra 
szólítva fel a menetet. A tőkés-munkás barát­
ság jegyében kizsákmányoló „Postai Telegraph 
Cable Co.“ egy újabb ,.yankee-trick“-hez folya­
modott. Egy Clarence H. Mackay áltál alairt 
értesítést bocsátott ki alkalmazottaihoz, amely­
ben Postal Telegraph Employes Association 
nevű uj egyesület alakítását adja hírül. A tőké­
sek által jószívűségből alakított munkásegye 
sütetnek egyrészt az a hivatása, hogy biztosít­
son a társaságnak „egy loyalis, szilárd alkalma- 
zottrkart." értsd kizsákmányolást nyugodtan 
tűrő, öntudatlan munkásréteget, másrészt pe­
dig az alkalmazottak betegség és munkanélkü­
liség esetére anyagi segélyezést nyernek ezen 
egyesület részéről. A társaság továbbá azon 
buzgúlkodik, hogy az egyesületet minden ne­
velő és társadalmi törekvéseiben támogassa.

Nemde megható a társaságok áldozatkész­
sége? Elvégre igazuk van, minek bízzák ők ezt 
a munkát az A. F. of L.-re, a mikor az ilyesmit 
ők maguk is cl tudják végezni jobban es olcsób­
ban. ígérni, ámítani ők. a munkásíakirok, a 
drága munkásíakirok nélkül is tudnak.

chipelajus függetlensége tekintetében nyilvá­
nított véleményét nem másította meg. Mint 
akkor, ma is abban a meggyőződésben van, 
hogy a Philippinák lakossága a következő ge 
neráció alatt még nem lesz képes az önkor­
mányzatra. Erélyesen hangsúlyozta, hogy az 
Egyesült Államokat sohasem vezérelte az a 
gondolat, hogy a szigeteket Japánnak vágy- 
más hatalomnak adja el s azon reményének 
adott kifejezést, hogy az uj Assembly nem fog 
megfeledkezni konzervatív politikájukról és 
bölcs törvényeket hozni.

Mindez a polgári gyarmatpolitika dicsőségét 
hirdeti: A régi jelszó az elnyomott néprétegek 
politikai éretlenségéről, a biztatás konzervatív 
politikára ép oly kitűnő szolgálatokat tesz az 
Egyesült Államok osztály-törekvéseinek, mint 
a Philippinák alkotmányos országgyűlése által 
hozandó bölcs törvények.

MUNKÁSSORS.

Brooklynban, az East River alagutjában, 
nagy robaj közepette repedt meg egy cső.

A helyzeténél fogva egyébként is veszélyes 
alagutbau dolgozó mintegy 100 olasz munkás 
attól való félelmében, hogy az alagút beomlani 
készül s a biztos megfulladás elől menekülen- 
dők a felvonóhoz siettek. A munkások egyike 
a felvonó kosár szélére kerülvén, fejét egy ki­
álló gerendához ütötte és halálra sebesülve bu­
kott le.

VONATÖSSZEÜTKÖZÉSEK.

Chattanooga, I enn.-ben a Harrison avenuen 
a nagy ködben két városi vasúti kocsi óriási 
erővel összeütközőit. Hat személy halva ma 
radt a helyszínén, közöttük a két motorvezetö.

A Southern vasút egy személyvonata nyolc 
mértföldnyire Grecnsboro-tól összeütközött 
egy tehervonatiak Három személy meghalt és 
tizenkilencen súlyos sérüléseket szenvedtek.

AZ EGYHÁZ SZÁMLÁJÁRA.

Seattle-ból, Wash., jelentik: „Az apostoli 
hithez" címzett templomban a ty éves Edward 
H. Kelly- munkás istentisztelet közben főbe 
lőtte magát és néhány (árával később meghalt a 
kórházban. A vallással való butítás ez áldozata 
ép abban a pillanatban követte el kétség! ecset 1 
tettét, mikor egy fanatikus tagja az egy h zk z 
ségnek az isteni megihletésröl beszélt. II 
széde közben a fiatal Kelly hirtelen felemel­
kedett s „Most rajtam a sor!" felki lt is ut v 
egy szent énekbe fogott, majd tőle p r lépés­
nyire ülő menyasszonya felé fordulva ..Good 
bye Éva!“ szavakkal revolvert rántott elő é- 
fejbe lőtte magát.

GÁNCS ÉS FÉLELEM NÉLKul 
LOVAGOK.

Ha nem tudná az ember, h<

A harc mezején.
A polgári irók és festődülvészek százával és 

ezrével törekszenek arra, hogy a katonák tu- 
lajdonképeni sorsát: a csaták véres és halál- 
szörnyü képeit gyengítsék és oly hazug képe­
ket állítanak elő, a melyek nem borzadást idéz­
nek elő, hanem lelkesedést és felbuzdulást. A 
bátran előrenyomuló harcost látják csak azo­
kon a festményeken feltiizött lobogók mögött 
és a tisztekkel az élükön. Minden „dicsőséges“ 
csatamesében olvasható, hogy a sebesültek alig 
érzik fájdalmukat, mert mindnyájan csak egy 
gondolattól vannak áthatva és a győzelmi hú­
r-ételével arcukon boldog kifejezéssel múl­
nak ki.

Óh, mily megvetendő tudatos hazugságot 
rejtenek magukban mindezek az ecsetelések és 
elbeszélések a háborúról, melyek eltitkolják az 
igazságot.

Százezer összemarcaugolt. összetipródott, 
megcsonkított, tegnap még virágzó, életerős 
fiatalember hullája egy óriási mezőn! Ugyan­
annyi nyöszörgő, hörgő, zokogó sebesült, ösz- 
szetördclt tagokkal, bezúzott mellkassal és ki­
szúrt szemekkel fedi a véres csatateret. Köz­
ben leszabdalt fejek, nyitott, merev szemekkel 
és összezúzott koponyákkal ; itt fekszik egy le­
vágott kar, amott egy golyó által leszakított 
láb. Itt fekszik erőtlenül egy sebesült, befedve 
társa hullája által, kinek egy kartács szétszakí­
totta állkapcsát. Amott egy a saját táborából 
jött ágyúgolyó szakította szét egy a földön fet- 
rengő sebesült testét. Még él, de már esz­
méletlen és szétroncsolt tagjai összevegyülnek 
a már halott szomszédjáéval. Háború idején a 
lovasság cs tüzérség nem tehet nagy kor- 
utakat ágyúikkal és nem vigyázhat minden 
sebesültre. Galoppban vágtatnak el fölöttük, 
nem is ügyelvén a földön fekvő sebesült baj- 
társak-j ajkiá hasaira.

A csataképek alaposan megváltoztak a mo­
dern háború-technika fejlődése által.

Ő: Azt állítják, hogy a tisztviselők fizetését 
emelték, ezért a külön adó, a miből 100.000 dol­
lár fog befolyni. Szeretném tudni, mit tesznek 
vele ?

Én: Házakat építenek, automobilt vesznek, 
stb.

Ezután megmutattam neki a People cikkét a 
pittsburgi masiniszta-sztrájkról s azután igy 
folytattuk: -

Ő: A ki a cikket irta, igazán jól elbánt a ve­
zér urakkal.

Én: Örvendek, hogy öntől ilyet hallok. Ez 
jóval több. mint a mennyit a külön adókivetés 
előtt elismert.

Ő: Mennyit fizet ön az I. W. XV.-ban:
Én: Havi 25 centet.
Ő: De nem kapnak sztrájksegélyt.
Én: Nem kaphatunk kevesebbet, mint önök.
Ő: Mi heti 5 dollárt kapunk.
Én: Ugyan. Hát van műhelyünkben csak 

egy is, a ki valaha kapott egy árva centet is!?
Ő: Azt hiszem, az I. W. W. all right, jó szer­

vezet. Hadd fizessek elő a XX eekly-rc.
Én: Ön emlékeztet engem arra a közmon­

dásra. a mely igy szól: „Minden száz közül egy 
ember tanulás által lesz bölcs, kettő tapaszta­
lat által, három saját kára után." Mostanig azt 
hittem, hogy ön ama 94 közé tartozik, a kikről 
a közmondás udvariasan hallgat, de most la­
tom, hogy a bizonyos három közé tartoziK. Én 
vagyok az az egy, a ki tanítás révén ismertem 
meg az igazságot, és tanítóm az önnek most 
előfizetésre ajánlott XX'eekly People volt, a me­
lyet ön annyiszor visszautasított.

Ő: Well, itt van 50 cent egy évi előfizetés­
képp. _ ,

Én: Három nappal elkésett. Az ara egy 
lár. Kaparja csak elő.

Ő: Well, itt van a dollár.

dol-

„Dicsőséges" ele scs ma már nem is fordul-
hat elő. Csak -lkerülhete lviti lemészírolásnak.
vannak a hívet v * a katonái x. Egyformán esnek
el 1 iá Irak és gy ivá k.

1 Á nagv távo ság miatt az ellenség nem is
! lát háti) é s a go Ivók gyakt an mintegy a tiszta
j égboltról esnek le i ninden lurranás nélkül a ka-
j 'onákra. kik in ccli anikusy 11 ir "nyúiík fegyve-
i n ikvt eg V lith tat an cél] unt felé A z ellenség
j fegyvere sokk 1 nesszel 1 re viszik a halált.
i mint a h mgi it. A hald 1 •köx elk zik a nélkül.
1. .
1 Hogy a 1 ö.eiUés érezhet 1; iható x agy liall-
Iható \nl iá. Á sei lesül tel es ínego-onkitoftuk
I !i_x öszörg ú-vi vs jajfeiáit ’ s ii már nem hangoz-
1 z'k túl ax ágy 11 x -1 "irgését

MITCHELL LEMOND.

Indinapolisból érkező hírek szerint, Mitchell, 
Egyesült Bányamunkások elnöke, állásáról 

söszömn készül és nem .Is-fogja magat jelöl­
tetni a következő választáson. Rossz egészségi 
állapotát hozza fel ezen elhatározása indokául. 
1908. április t-én szándékozik visszalépni ama 
hivataltól, melyet i8y8 óta viselt. I todjakepen 
TI, ),naS D. Nichulls antracit bányamunkást 
emlegetik. Berkiünket e változás nem tulságo- 

érdekel. Vsak a személyek változnak, az 
elvek, jobbamnoiidva azok hiánya tovább is 
uralkodó marad a l". MAX', tagjai között mind 
ad ig. mig az ipari unionizmus zászlaja alatt 
nem tömörülnek.

.\eiiu csatában a tizenkilencedik század­
iban a hadseregnek így negyede, sőt egy bar- 
j ma-.la is elesett. Ezek az áldozatok mind pro­
li, táruk gyermekei voltak, mert éppenséggel cl- 

” az elesett tisztek száma ezekkel szetn- 
szatérvc a háborúból, a tiszteket ki- 

előléptetések és magas nyugdíj 
la sebesülten tér vissza, dicsöségtel- 

nvugdij e- gondtalan elet ver rét

Imitek
ni

tv. «T kvZKaton
álét

sebesülten.y a eiere:,-, ken
vés és nyájas szájú eszpi népre — ismerve sza­
vahihetőségüket és becsületességüket a ki­
macska sem liederit már, kedve volna erélyes 
eszközökkel móresre kioktatni ű lovagságukat.
De velük szemben ez meddő és főként fulösle-’i ,.st,] a c<at:',l,an. úgy kévé 
ges fáradtság volna, tehát csak egész szimpl m j gyermekeid is követni, fuj 
szokásunk szerint, leszögezzük períidségüket.

A múltkor homályos, burkolt célzásokat tet­
teik _ ők tudják mire — kolompocskájukban | kai vissza is térsz a csatából, akkor.
szövetségünk — tán ők tudják melyik — tag-1 családod ez idő alatt el is pusztul, kény- 
jára. Felszólítódtak, hogy nyíltan vádoljanak,! szentre vagy tóra 
ha van erre alapjuk.

És ők —- „kétkedve csóválhatva stb." — hall­
gatnak. bizonyára ismét a gutes és felelem

ELUTASÍTOTT KÜLDÖTTSÉG.
A marokkói ellenszultán, Mulai Hafid. kül­

döttséget menesztett Berlinbe, mely tolmácsa 
utján kihallgatásra jelentkezett a külügyiállam- 
titkárnál. A küldöttség azonban azt a választ 
nyert ■, hogy az államtitkár nem fogadhatja azt, 
mkc az rögtön útra kelt egyenesen Róma felé. 
All túlag kevéssel az előtt hasonló fogadtatás­
ban részesült Londonban is.

nélküli lovagság mentéjét öltve deli és üue let 
metükre. A mint hogy igy cselekedett egy tav- 
tigrásokra is berendezett oszlopuk Steron elv- 
társsal szemben is. Fidonc!

A TRÖSZTÖK ELLEN.

A kormány egy újólag benyújtott panaszira­
tában a keményszén-tröszt ellen még tovább: 
45 esetet említ, melyek mindegyike állítólag 
összeköttetésben áll a szénvasutakkal és bá­
nyatársaságokkal bizonyos pénzügyi művele­
tek és adásvételi szerződések által. Az uj pa- 
naszlottakat a bíróság meg fogja idézni es az 
eljárás során tanukként kihallgatni.

nyomo
kvj.V Iviiül térsz vissza a csata- 

vagv az énenvészes var read 
gxiir. Az állam nem nyújtja 
karjait. S ha dicsőségesen el- 

idöre rá feleséged és 
:vik a tulvilára, mért

zavartalanul engedik őket eben pusztulni.
És ha évek vagv hónapok múltán ép csontok­

ba

vgv mint a háború elölt, a 
munka járma ábá hajtani fejedet é; vagyont 
teremteni azok részére, kik nemcsak hogy 
munkád gyümölcsöt élvezik, hanem azon felül 
még életedet, tehetségedet, testedet és lelkedet 
is bitorolják.

Katona! Nxomurult rabszolga, még mindig

ÁLTALÁNOS SZTRÁJK 
OLASZORSZÁGBAN.

A Milánóban kitört gerierálsztrájk egész 
Olaszországra Ígérkezik kiterjeszkedni. Miiá- 
nói munkást írsaik mintájára a turini városi va- 
suti alkalmazottak is sztrájkba léptek. A sztráj­
kolok cré ycsen járnak el a scabek ellen.

nem nyitja ki szemedet a rád vurv sóts: „P.“

KIKERGETETT CSUKÁSOK.

A franciaországi Finisterrc departcmentbeli 
papokat, kik eddig makacsul vonakodtak ma­

iikat az uj kultusztörvénynek alárendelni, erő­
szakkal kergették ki paróchiáikról. Két hely­
ségben véres küzdelmekre került a sor, mert 
a lelkészek híveiktől támogathatva hevesen til­
takoztak kiveretésük ellen.

TAFT A PHILIPPINA-SZIGETEKEN.

Nagy tömeg jelenlétében nyitotta meg Taft, — háztömb.'mely a Munso,
a hadügyi_ departmentMönoke £hljóatársaság irodáit is magában foglalta, tel 
zeti színházban az első assemblyt. Beszedeben 1
hangsúlyozta, hogy az ezelőtt két evvel az Ar- J

TŰZVÉSZ HAVANÁBAN.

óriási tűzvész dühöngött Havamban a na- 
púkban, n.dy ==ak„«n; «

TAPASZTALAT MEGGYŐZ.

Pártlapunkban, a People-ben irja le I. C. 
Cutter elvtárs egy párbeszédét, melyet egy 
munkástársával folytatott, a mikor a Weekly 
People-re előfizetéseket gyűjtött. Az illető 
munkástárs az International Association of 
Machinist's lelkes hive és tagja volt s ellensége 
az I. XXL W.-nak. A párbeszéd igy folyt le:

A munkástárs: Hallott az I. A. M. külön ki­
vetéséről ?

Én: Nem, semmit sem tudok róla.
Ő: Egy napi keresetünket vetették ki ránk.

Mit szól hozzá?
Én: Semmit! Már rég lemondtam arról,

hogy ezekről gondolkozzam.
ő: Most évi 12 dollárt fizetünk. Azt hi­

szem, elég.
Én: Sok is.

VASUTSZTRÁJK KÜSZÖBÖN.

Londoni hírek szerint Richard Bell képviselő, 
a vasúti alkalmazottak uniójának titkára, nyi­
latkozatot tett közzé, melyben általános vas­
utas sztrájkot helyez kilátásba az esetre, ha a 
vásuttársaságok nem engedélyezik a kivánt 
béremelést.

MEGINT VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG

Cincinnatiból jelentik, hogy a közúti villa­
mos vasút az Elberon avenuen kisiklott, épp 
akkor, a mikor gyorsan haladva a Mount Hope 
magaslathoz ért. A kpcsi a huszonöt lábnyi 
magasságról alázuhant és darabokra tört. Két 
utas a helyszínén meghalt/huszonöt pedig sú­
lyosan megsebesült.

Forradalmi többségek.
Irta Jean Jaures.
(Folytatás és vége.)

Igaz az is, hogy a forradalmat az eredeti 
programmpn túlhajtották. A forradalmárok - 
közül senki se óhajtotta a monarkia bukását. 
Maga a „.köztársaság" mint szó is csaknem is­
meretlen volt s a midőn 1792-ben a konvent 
eltörölte a királyságot, a köztársaság felöl táp­
lált aggodalmak nem oszlottak el egészen. 
De a királyság nem a kisebbség szenvedélyes 
csapásaitól, se a köztársasági filozófia formu­
láitól roskadt össze. Kimúlt azért, mert az 
egész nemzet előtt nyilvánvalóvá lett, hogy a 
királvság elárulta a hazát és az alkotmányt. A 
királyság csak akkor bukott cl, mikor a nem­
zet és a király közötti ellentét kiegyenlithet- 
lentié vált. így hát az általános akarat logi­
kája s nem a kisebbség csínye volt, a mi a mo­
narkia eltörlését előidézte.

Tényleg teljesen igaz. hogy a forradalom 
emberei nem látták előre azokat a gazdasági 
és szociális következményeket, melyek a for­
radalomból származtak. így például Mirabeau 
azt hitte, hogy a királyi monopóliumok s a 
céhrendszer privilégiumainak eltörlése után a 
kistermelők egy egész légiója fog keletkezni. 
Úgy látszik, nem látta előre az ipar kapitalisz- 
tikus fejlődését. De voltak élesebb látásnak, 
nevezetesen a girondisták tudták; hogy a gaz­
dagság és a termelés nagy áradatokká nőnek, 
a melyeket nem lehet apró vizsugarakra bon­
tani.

De ha a forradalom nem is tudta pontosan, 
hogy az általa teremtett gazdasági és társadal­
mi rend mily következményekkel jár a közeli 
és tivoli jövőben s ha a kapitalizmust nem ös- 
merte a maga spekulációival, a maga változa­
tos konjunktúráival, s ha nem látta a proletár- 
ság növekedését, mégis tudta, hogy mily re­
ginmek adjon helyet.

A mi az tySg-iki forradalmi Franciaország­
nak segített abban az irányban, hogy tisztán 
lássa a helyzetet, ez az a körülmény volt, hogy 
reformátorai láttak precedenseket, melyektől a 
jelenre következtethettek.

Kétségtelen, hogy az iparral és kereskede­
lemmel foglalkozó polgárság gazdasági hala­
dása a XVII. és XVIII. században, továbbá a 
XX II. század világpolgári filozófiája nagy len­
dületet és bátorságot adott az akkori szellem­
nek. E mellett az 1789-iki emberek részére az 
1614-iki nagy államokra való emlékezés vilá­
gító oszlop gyanánt hatott és sokban hozzájá­
rult akaratuk megerősítéséhez. A nemzet nem 
evezett a tökéletes ösmeretlen felé, hanem a 
nemzeti tradíciókra támaszkodott s azokhoz 
kötötte magát.

Ipari és mezőgazdasági nézőpontokból nem 
teremtett uj munka- és tulajdonalakulatokat. 
Eltörölte a céhrendszert és a kiváltságos testü­
leteket. De már ekkor léteztek előrehaladott 
ipari ágazatok, a melyek a célrendszer nyűge 
alól felszabadultak. A kapitalisztikus termelés 
megerősödött, a verseny csaknem korlátlan 
volt. A mezőgazdaságban is sok olyan pa­
rasztbirtok volt, a mely a feudális uralom aló! 
felszabadult. Az ösmert példák, helyzetek fej­
lesztésével. gyarapításával haladt tehát a for­
radalom a maga utján előre.

Az egyház átalakításához számos precedens 
esettel rendelkezett a forradalom. A hadsereg, 
a jogszolgáltatás nagyrészben állami intézmé­
nyekké lettek. Miért ne szűnjön meg hát az 
egyház is bizonyos kasztok szervezete lenni? 
Ez annál könnyebben történhetett meg, mi­
után az ancien regime alatt az egyház javait az 
állam rendelkezésének alávetett javaknak te­
kintették. A forradalom igénybe vette az 1749- 
iki királyi rendeletet, mely a holt kéz birtokai­
nak növekedését megtiltotta. S ekként alávet­
ve az államhatalomnak, az egyház elkészült 
arra, hogy birtokai a nemzet tulajdonába át­
menjenek,

1789-ben tehát nem határozatlan, zavaros ki- 
ánságokban találkoztak egymással a forradal­

mi szellemek. Ellenkezőleg: követeléseik ha­
tározottak és tiszták voltak. A legtisztább 
összhangban olvadtak egymásba a forradalom 
levegője által életre keltett akaratok. 6s az 
1789-iki forradalom egy céltudatos többség 
müve volt.

Éppen igy fog a szociális forradalom végbe- 
menni. Nem a kisebbség erőlködése, hanem a 
többség céltudatos akarata fogja végrehajtani. 
A kik a szerencsés véletlenre, vagy az erőszak 
esélyeire számítanak, s a mellett a polgárság 
többségének csatlakozását mellőzendőnek tart­
ják. azok előre lemondanak arról, hogy a Szo­
ciális rendet átalakítsák.

Elvtársak! Műi íkások!

Terjesszétek a „Népakarat“»«*.
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TARLOZAS.
UGRÁNDOZÁSOK.

OKTÓBER I.
„Hozzátok szólunk, a 

kik velünk együtt el­
hagytátok szülőföldün­
ket, hogy az otthoni ke­
serves nélkülözésektől 
megszabadulva, egy ide­
gen országban keres­
sünk egy jobb és hold'1 
gabb otthont.

Reméljük, hogy a ki­
ben csak egy kis ragasz­
kodás van szülőföldjé­
hez, az nyilvános gyűlé­
sünkön kötelességének 
tartja a mcgjelenc- 
nést!"

OKTÓBER 15-
...\z öntudatos szoci­

alista bárhova kerüljön a 
föld kerekségen, min­
denhol csak elnyomó és 
elnyomott bőségben dús- 

I kálkodó és szenvedő né- 
! pet talál."

....... Az utóbbi időben
gyakran találkozni olyan 
munkásokkal, a kik oda­
haza többféle bizalmi ál­
lásokat képviseltek és 
itt büszkén hordják mel­
lükön a hazafias jel­
vényt. mutogatva, hogy 
ők is „szocialisták ? 
Azonban nemcsak, hogy 
a szocialisták mozgalmá­
ban részt nem vesznek, 
hanem alattomban haza­
fias egyleteket támogat­
nak”

VASÚTI MUNKÁSOK FIGYELMÉBE.
Bécsből jön a hir egy különös nevű sztrájk- 

i-úl. — a „passzív rezisztenciáról." Hogy mi le­
het ez, azt a következők magyarázzák meg. 
Egy bécsi privát tulajdont képező vasútnál al­
kalmazottak panaszát meg sem halgatták az 
igazgatók. Erre kiütött a sztrájk, de nem a régi 
módszer szerint t. i., hogy abba hagyták a 
munkát, hanem úgy, hogy a kompánia minden 
szabályait, rendeletéit betartották szigorúan 
és pontosan. A vonatok indulásnak jelzésével, 
vonatok közti kiszabott távolságok betartásá­
val stb. stb. Ennek következtében pedig majd­
nem rögtöni fennakadás volt. A kapitalista es 
a munkásosztály közt folyó harcban a munká­
sok részéről nagyon ügyes lépés volt ez a 
sztrájk. Céljukat — a kizsákmányolok megbé­
nítását — elérték, minden bérveszteség nélkül, 
és kimutatta a vasúttársaságok szabályainak 
tulaj dón képen i mivoltát. Kimutatta, hogy ezek 

|a szabályok nem azok betartására vannak ké­
szítve. mint inkább villámhárítónak szerencsét­
lenség esetén, mikor avval védekezhetnek,hogy 
a munkás maga az oka. mert nem tartotta be 
a „szabályt . — Az amerikai vasutasok okul­
hatnak. Egy jó. általános ..passzív sztrájk itt 
pláne kettős haszonnal járna. Elsősorban a 
munkásnvuzokat sújtaná, másodsorban ezek 
bérenceit, mint a ..nagy főnök Stone“-t. ki -— 
mellesleg mondva — csak pár évvel ezelőtt 
rendelte vissza a „unión" vasutasokat, kik a 
Belmont vonalon sztrájkoltak azzal a megoko- 
lással, hogy a szerződésüket megszegni nem 
szabad. De a sztrájk ily módjával nem tudnák 
az embereket visszarendelni és igy a munkás- 
ámitót megfosztanák hatalmától. Tehát mip- 
denképen ajánlatos ezt az amerikai vasutasok­
nak átgondolni.

PROSTITUTIÓ FENNT.
Egybekelt pénz és cim.

Nagy port vert fel az. a lűr, hogy gróf Szé­
leséin'! László eljegyezte a hires milliomosnak, 
Yanderbiltnak leányát. Mas szavakban — és 
helyesebben kifejezve — Vanderbilt pénze meg 
vette leánya részére a grófi címet. A gróf egye­
düli érdeme, hogy Batonyi Aurélt meglövöl­
dözte egy kicsit egy párbajban. Ez utóbbinak 
most folyik a válópöre. valószínűleg, hogy ra­
unt a gazdag feleség a megvett „férfira."

Magy arországból.
BÖRTÖNBE A KIVÁNDORLÓKKAL.

A „Népszava“ írja: A szegedi törvényszék 
fogházában ül Krisztus urunknak egyik elké­
sett apostola, a szegénységnek, a tűrésnek, a 
felebaráti szeretetnek prédikátora. Bariba Ist­
ván csanádapácai plébános, a ki a nyomorúsá­
gos községet koldusbotra juttatta azzal, hogy 
a keresztény-szociális alapon megépített szö­
vetkezet pénzéből valami kétszázezer koronát 
elsikkasztott. Mielőtt megugorhatott volna, le­
fülelték és bezárták a szegedi áristomba. a hol 
olyanok is ülnek, a kik azért loptak, mert éhe­
sek voltak.

Bizonyos, hogy a főtisztelendő urnák is ha­
talmas étvágya lehetett. A ki kétszázezer ko- 
rcnát meg tud zabáim egy plébánia jövedel­
mén felül, annak nem közönséges bendője le­
hel Ez a bendő megemésztette a csanádapá- 
caiak vagyonkáját és a kipusztitott emberek — 
mint Szegedről jelentik — mennek Amerikába.

Nos, tessék elibiik állni és prédikálni a ha­
zaszeretetről. a vallás és magántulajdon szent­
ségéről. Tessék őket meggyőzni arról, hogy e 
nagy világon c kivül nincs számodra hely és 
miután a papjuk kilopta a szájukból a kenye­
ret. hát nekik Csanádapácán éhen halniok kell. 
Azaz ne tessék! Csak hadd menjen ez a nép 
tengerentúlra, mert bizony előtte kevés becsü­
lete lészen a keresztény-szociális mesterségek­
kel fondovkodó csuhásoknak, de még Ős-Csa- 
nád ősz püspökének is.

Hiszen jól ismerték a püspöki rezidenciában 
Bariba főtisztelendő ur kezejárásat, Tudták, 
hogy a segély- és hitelegyletnél is sikkasztott 
és mégis megengedték neki. hogy népbankot 
csináljon keresztény-szociális mintára, szövet­
kezeti alapon. Tudták, hogy ezzel, még jobban 
magúkhoz kötik a népet, még jobban befog­
hatják a szemét. Erre a népbutitásra Bariba 
főtisztelendő ur egy évi szabadságot kapott 
Ös-Csanád ősz püspökétől.

eredményesen folytathassák mind több és több 
hívőre lelt. Megszámlálhatatlan áldozatok ho­
zattak egyesek részéről, milliókra menő mun­
kások fogják a közel jövőben ezen önfeláldozá­
sok eredményeit élvezni, jóllehet ma még azok 
nem járulnak támogatásúkkal az összesség küz­
delmeihez, a kik ezekből majdan hasznot fog­
nak húzni.

A serfözö munkások, kik egy kihalófélben 
lévő politikai szervezetet, mely árulás és a 
munkásfakirokkal való szégyenletes csere-bc- 
rélés által visszaélt a munkásság bizalmá­
val, ezrekkel támogattak, bizonyára nem fon­
tolták meg, hogy ezáltal azok küzdelmét ne­
hezítették meg, kik egy forradalmi ipari szer­
vezet alapjait rakták le a korrupt American 
Federation of Labor ellenében.

A ti. oly gyakran kifejezésre jutott szolidari­
tástokkal gyalázatos üzérkedést folytattak. — 
ti magatok fogtok meggyőződni róla, hogy cgy 
politikai szervezet részéről kilátásba helyezett 
támogatás gazdasági érdekeitek megóvása te 

ISTEN UJJ . kintetében csak üres szappanbuborék.
Ashbury Park. N. J., derék baptista lelkésze, Mi, a kik építünk és előkészítünk, joggal íor- 

főt. M. V. McDuffie űrről akaratlanul is eszem- dulunk hozzátok azon kérésünkkel, hogy segit- 
be jut Csizmadia Sándor egy tárcájának a setek a felvilágosítás munkájában, 
bamba Istenes Jánosa, a ki hálálkodik az Lr- Százezreket céltalanul pocsélkaltatok cl és 
nak. a miért egy erdei fa galha csak az egyik Iazoknak a Berger Viktoroknak köszönhető.

hogy Milwaukeeben fizetik ma a legalacso­
nyabb béreket, inig másokat, kik félelem nélkül 
mondották meg nektek az igazat, ezért guny- 
nval és szidalommal halmoztátok el.

Vissza fogtok kerülni ama zűrzavaros viszo­
nyok közé, melyeket 1888 után kellett elszen­
vednetek, ha nem tanuljátok, meg idejekorán 
mérlegelni azon veszélyt, a mely fenyeget ben­
neteket. Mindenünnen viharfelhők mutatkoz-

MIKOR A CSUHÁS ELMEBAJOS.
A brooklyni ev. egyház lelkészére ráfogták, 

hogy elmebajos. Az ifjú csuhás ugyanis bele 
mert szeretni egy fiatal asszonyba s mivel ez 
viszontszerette, nosza erre is ráfogták, hogy 
beszámíthatatlan.

A közbotránynyal vádolt párnak meghábo- 
rodásukat a bíróság kíméletesen adta tudtára. 
Kevésbbé kíméletes volt azonban a tárgyaló­
teremben összcgyülckezett sokaság, mely meg­
sértett szeméremérzetének az által adott kife­
jezést, hogy az asszonyt kipisszegte és kifü­
tyülte.

Ez a kis jelenet sok gondolkodni valót ad, 
a csukásnak pedig jó tanúság lehetett látni, 
hogy ha megpróbál ember lenni, bolondnak 
nyilvánítják s hazug erkölcsi jelszavakkal any- 
nvira elkápráztatják épen a csukások a törne 
get, hogy emberi cselekedeteket kipisszegnek 
és kifütyülnek.

(Mucsai Hirharsona.)

SAJNÁLATOS TÉVEDÉS.

A hazafias amerikai magyarajka ..-zocialis- 
ták“ kicsiny, de lelkes lapocskájukban „sajná­
latos tévedésének minősitik azon taktikavál­
toztatásukat. melyet a múltkor leszögeztünk 
s a mely szerint kitűnő elméletüknek a töke és 
munka barátságáról azzal szereztek nagyobb 
érvényt, hogy visszasírták az édes hazát és 
megvonták a koalíciós magyar kormánytól ti­
tokban táplált bizalmukat. Leszögezéseink 
ugv látszik kissé rosszul estek a hazafiaknak, 
mert kegyetlenül mosakodnak. — hogy ez is 
balul ütött ki, arról a szegény párák igazán 
nem tehetnek.

A mosakodás ugyanis a következőképpen 
fest:

„Elvtársainkhoz. Lapunk legutóbbi sza­
mában egy gyűlési felhívás jelent meg: a 
mit az elvtársak egy része megütközéssel 
fogadott. A felhívás az indifferens mun­
kásokhoz szól! hogy a gyűlés látogató: 
megnyerjük s mint olyant nem a lapba, 
hanem röpivek kinyomtatására szánta a 
szervező bizottság és csakis a kézirat le 
adásakor, sajnálatos tévedés folytán került 
a lapba, a mit csak a lap nagyrészének ki 
nyomatásakor vettünk észre.”

Ebből a jeles kis megjegyzésből kettő derül 
ki. Az egyik az. hogy még az ő elvtársaik egy 
része is „megütközéssel“ fogadta a fiók-mező- 
fiek hazafias felbuzdulását, a másik pedig az ő 
klasszikus mentségük, mely napfényre hozza, 
hogy ők mások, a mikor lapot csinálnak, mások 
a mikor gyűlést tartanak s a világért se való 
olyasmi a lapba, a mi gyűlési felhívásnak való 
a lapban szociaüstáskodnak. a röpiveken haza 
fiák, a mit ne fogadjanak az ő elvtársaik meg­
ütközéssel. mert a hazafias felhívás csak „saj­
nálatos tévedés" folytán került a lapba. Értsük 
meg ugyanis a dolgot. Ök csak házi haszná- 

- latra szociaüstáskodnak. Kifelé, az indifferens 
munkásoknak, dehogy is vallanák be még az ő 
névleges szocializmusukat is. őket ne merjék 
hazátlan bitangoknak nézni azok az indifferen­
tly mert bizony ők hazájuknak rendületlenül 

. .,» . ' .1 ■ - "■ ■ •'> -hívei.
És mily megható boldogsággal jelentik, 

hogy kitűnő esinyjak: a hazafisággal való agi-

PROSTITUTIÓ LENNT.
Fehér rabszolgakereskedés.

A közmunka és kereskedelem departmentjé- 
nek titkára nyilatkozatot bocsátott ki, mely 
szerint" az úgynevezett fehérrabszolga kereske­
dést ki fogja irtani. T. i. az Egyesült Államok 
nyugati részén utazva, figyelmét felhívták arra 
a tényre, hogy számtalan nőt, különösen japá- 
niakat importálnak „törvénytelen" célokra és 
itt ép úgy árulják és viszik, mint bármily árut. 
Különösen sokan vannak eme szerencsétlenek 
közt magyar, ausztriai, orosz, olasz és francia 
nemzetiségűek. Érdemes volna a fenti két hir

szemét verte ki, nem mind a kettőt
Vakációra ment a derék lelkipásztor a Cats 

kil hegyek közé, hogy egy esztendei henyélés 
fáradalmait egy kis testmozgással pihenje ki.
De az atyafi leesett a biciklijéről és eltörte egy 
bordáját. Erre igy szólt kenetteljesen:

— Valamint a kötelessége elől kitérő Jónás 
prófétát cethallal szállíttatta az Ur működése 
színhelyére, azonkép nekem c bordatöréssel azt
akarja tudtomra adni. hog_\ térjek \ issza n\á I ^ g a ]iacjjárat a jövő év áprilisában megin- 
jamhoz. teljesítsem lelkipasztori kötelessége- L , ha miniók feletl rendelkeznétek is,
met és ne pihenjek, 's en enge e mCs L eni" sem volna rajtatok segitve, ha az eszmét, me- 
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között némi összefüggést keresni.

Ó, Sándor, ősz püspök, most állj elő és a 
nvolc-kileucmilliónyi egyházi vagyonkából fi­
zesd meg plébánosod zsiványságának az árát, 
váltsd meg nyomorúságos poklából híveidet. 
Hallod. Sándor, ősz püspök, vagy alszol r 

— Már alszom — feleli az ősz püspök annak 
a segítségért könyörgő deputációnak, mely ná­
la kilincseit. Zichy Nepomuk Szent János is 
hiába próbálta meg a közbenjárását, az egy­
házi jóváhagyás és püspöki áldás mellett ki­
fosztott népen nem segítenek az élő és meg­
boldogult szentek. Az ősz Sándornak hol a 
gyomra fáj. hol a köszvény ujul ki, ha a csa- 
nádapácaiak instanciájáról van szó. A saját 
papja kirabolta község bezárja az iskolát, mert 
nem tud tanítót fizetni. Felkerekedik, elmegy 
Amerikába, mert nem tud megélni, nem bírja 
kiheverni a zsivány plébánost.

Mit törődnek ezzel az ősz és nem ősz püs­
pökök ! Csukják börtönbe a rajtakapott csu­
kásokat, ők szabadon maradnak és tovább ad 
ják az egyházi áldást a vallás és az üzérkedés 
szent egybekelésére. Az a fő, hogy minden 
időben akadjon bolond ember, a ki felül a tű­
résre. alázatosságra és egyéb birka-erényre ok­
tató gazembereknek, a kik addig prédikálnak a 
gyomorszükület üdvözítő voltáról, mig maguk 
százezerkoronákat zabáinak meg kitágult 
gyomruk gyors emésztőképességének révén az 
ősz püspökök szemcláttára és áldásuk kíséreté 
ben.

bokorban és cikkázó, dörgedelmes fellegekben 
nyilatkozott meg, manap pedig, a modern tech­
nika eme fénykorában, eltört bordák utján ké­
pes csak megszólalni.

HAJÓKRÓL.

Érkező hajók:
Péntek, október 18. „Arabic“ Liverpoolból.

meitek a munkásság jogaiért ne legyenek hiá- 
I bavalók.

Azonban a ti segitségtekre szükség van. Se­
gítsetek bennünket azon árulások elleni küz­
delmeinkbe n,melyeket az American Federa­
tion of Labor nap-nap után elkövet.

Ne vessétek félre ezt a kiáltványt: ha csak 
kevesen segítenek is bennünket, minden sör­
főzdében egynehányan, elég lesz ahhoz, hogy

Nord America“ Genuából, „Neustria“ Mar- több szervezőt küldhessünk ki a csatatérre s 
scillesböl. „Germania" Nápolyból, folytassuk a felvilágosítás munkáját, melylyel

Szombat, október 19. „Bulgária" Genuából, a munkásokat előkészitjük a végső, győzelmes 
St Paul" Southamptonból, ,,Umbria" Liver- küzdelemre a tőkés társadalmi rend ellen.’’ 

pociból, „La Loraine“ Havreből.
Vasárnap, október 20. „California“ Glasgov- 

ból. „La Bretagne" Havreből, „Perugia“ Xa- 
polyból.

Hétfő, október 21. „Rhein“ Brémából. ..V a­
terland“ Antwerpenből. „Statcndam Rotter 
damból. „Minneapolis" Londonból.

Kedd, október 22. „Kaiser Wilhelm II.“
Bremenből, „Grosse Kurfürst“ Bremenből,
U’ltónia" Fiúméból, „Campania“ Genuából.

ÚRI SZÓRAKOZÁS.
„Az ur a pokolban is ur“, igy tartja a háj- 

fejű magyar dzsentri. (Persze, ha Amerikába 
kerül egy kis sikkasztás következtében, akkor 
edényt is mosogat, ha nem sikerül hazaffyas 
újságíróvá, avagy másfajta háromszinii csaló­
vá cseperednie.) Valószínűleg az amerikánus 
dzsentrinek is van ilyes közmondása, legalább 
az érzés- és gondolatvilága joggal enged erre 
következtetni, 

íme egy példa:
William Fisher nevű fiatalember a napok­

ban négy társával a Long Islandon lévő Fair 
Ground egy utján haladt, a mikor egy automo­
bil tűnt fel mögöttük két férfival és két hölgy- 
gyei megrakva. A gyalogolok oldalt akartak 
kitérni, de az automobil tréfás kedvében min­
den áron rájuk akart gázolni. X legények ijed­
ten ugráltak ide-oda az automobil elől, a benn 
ülök hangos kacagásától kisérve.

Végre Fisher megbotlott s az automobil ne­
kiment, több zuzódást okozva testén és ruhá­
ját is elrongyolta. Már most menekülni kez­
dett az automobil, de Fisher társainak küzá- 
pora miatt a First streeten Henr> Han udva­
rába kényszerült menekülni. A legények rá­
zárták a kaput és elfogták a díszes társaságot. 
Az automobil-vezetőt, a ki kutyalelkü szolga­
érzületből munkástársai testi épségét veszé- 
Iveztette gazdái szórakoztatására, alaposan 
megporhanyitották s csak nagy könyörgésére 
irgalmaztak neki.

E közben a másik férfi bankjegycsomót vett 
ki zsebéből és szinte ráerőszakolta Fisherre, 
hogy 100 dollár kártérítésért Írjon alá egy nyi­
latkozatot, melynek értelmében semmi követe­
lése nincs.

Úgy látszik, a derék urak már készenlétben 
tártanak ilyen nyilatkozatokat arra az eshető­
ségre, ha az úri szórakozás színhelyéről nem 
sikerül gyors száguldással menekülniük.

És mikor a kivándorlásra csábitó lelketlen 
aty afiakat egyre-inásra csukogatják befelé, 11c 
feledkezzenek meg azokról sem, a kik Csanád- 
apácát kivándoroltatják.

T A R C A.
MARCI BÁCSI HAZAJÖTT.

Irta Farkas Antal.

Marci bácsi úgy eltűnt a városból, oly hir- 
! télen nyoma veszett, hogy mi. a legközelebb 
állói is kénytelenek voltunk sikkasztással gya- 

j nusitani, mert városi adópénztáruok volt. A 
főkönyvek rovancsolása után kisült, hogy 
Marci bácsinak tulajdonképpen szobrot kellene 
emelni a piactéren, mert ö az egyetlen pénz­
táros, a ki sikkasztás nélkül szökött meg. Öu-

____ _ gyilkosságra, bűntényre nem gondoltunk, mert
Központi hivatalnokok: Központi titkár- tudtuk, hogy Marci bácsinak rettentően egész- 

né,íztáros- Wm. E: Trautmann (310, Bush segcs gyomra Van. Egészséges gyomra cm- 
P ... , bért szerelem vagy életuntság soha se kerge-
Temple, Chicago, 111.). \ ^ n - .• *», ' , „ ,1 . * . * /Vx tett meg halaiba, bűnténytől se tartottunk,

\ New Yorki Ipar-lanacs helyisége. 00 ö .......V i'vxv a. ű , , 1 inert Marci bácsi a varos összes rablogyilko-

MENEKÜL AZ ORSZÁG NÉPE... 1

A kivándorlás szinte kétségbeejtő módon 
emelkedik. Most már egyes jómódúnak mon­
dott német és román vidékekről is tömegesen 
vándorol ki a nép. A sok ankét után, a melvo- 
ken a kivándorlás okait és a kivándorlás meg­
szüntetésére legalkalmasabbnak látszó mód 
szereket megbeszélték, a belügyminiszter egye­
bet sem tud tenni, minthogy megint fölhívja a 
törvényhatóságokat, hogy észleleteiket és a baj 
orvoslására irányuló javaslataikat közöljék ve­
le. _ A törvényhatóságok, meg a különböző 
egyesületek már úgyis adtak be egy csomó ér 
dektelen „véleményezést", a melyek alkalma­
zása egyetlen embert nem tartana vissza a ki 
vándorlástól. Ideje volna már, hogy a kormány 
határozott, radikális reformokkal igyekezzék a 
bajokat orvosolni. Azt már megtanulhattak, 
hogy a poücáj-intézkedésekkcl nem lehet bol­
dogulni. Tisztességes, emberhez méltó megél­
hetést biztosítson az állam minden dolgozni 
akaró ember számára. Akkor nem fognak még 
a ,,jómódu”-nak csúfolt románok sem kivándo­
rolni. Ilyen intézkedést azonban nem lehet vár 
ni attól az uralomtól, a melynek az ellenkező­
jére van hajlandósága. A nép helyzetének javí­
tására s igy a kivándorlás csökkentésére csak­
is oly kormányzat törekedhetik,/a melynek léte 
nem néhány agrárius kegyétől, hanem néppar- 
lamenttől függ. A kivándorlás igy teszi érthe­
tővé, megokolná a népjogokért vívott harc oly 
erőfeszítéseit, a minő az október tizediki mun­
kaszüntetés.

1. W.-W.
A munka gyümölcse a munkást illeti.

Cooper Square; titkár: Eugene Fischer; tele­
fon : 7702 Spring.

ELVI ALAP.
A munkás-osztály és a munkáltató osztály közt 

semmi közösség nincs. Nem lehet beke minő­

mért Marci bácsi a város összes rablógyilko­
saival elbánt volna, ha egyszer úgy büntető­
jogi felelősség nélkül használhatta volna az 
öklét. Valamikor mészáros legény volt. Az

I
öreg megszökött tölünk.

A lemondását Becsből küldte haza. azt irta 
benne, hogy a mi varosunk a legkoimszabb a 
föld hátán, mi barbárok vagyunk, véres húst 
eszünk, vörös bort iszunk, o nem akar velünk 
együtt elkárhozni. hanem tessék tudomásul 
venni a lemondását, a többi az o dolga.

Mindnyáján biztosra vettük, hogy az öreg 
megzavarodott. A sört szörnyen szerette, az 
igaz. Sokszor azért nem evett, hogy többet 
ihassék. A főzelékért majd megbolondult. 

_______  x_______ , >e __ Megevett hat tál kelkáposztát es szidta azt a
küzdelmet a munkáltató osztály egyre növekvő szamarat a p; a civilizációval együtt kitalálta, 
hatalmával szemben, mert a szakszervezetek -------
(trades union) olyan állapotot ápolnak, mely le­
hetővé teszi, hogy a munkások egyik csoportját 
ellene uszítsák az ugyanazon iparban dolgozó 
munkások egy másik csoportjának, elősegítve 
ezáltal, hogy egymást verjék le bérharcok eseten.
A szakszervezetek (trades union) segítenek a 
munkáltató osztálynak a munkásokba beoltani 
ama tévhitet, hogy a munkás-osztálynak a mun­
káltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokat megváltoztatni és a 
munkás-osztály érdekeit megóvni csakis egy oly- 
képp felépített szervezettel lehet, hogy minden 
egy iparba tartozó — vagy ha kell. valamennyi — 
tagja beszüntesse a munkát bármikor, ha sztrájk 
vagy kizárás van annak valamelyik osztályában, 
igy az egyen esett sérelmet az összesség sérelmé­
nek tekintve.

Felhívás a felvilágosodott sörfőzö- 
munkásokhoz.

Az I. W. Wr. Végrehajtó tanácsa a következő 
kiáltványt tette közzé:

„Az I W. Wi-nák több mint 15,000 tagja 
volt az elmúlt év folyamán harcban hatalmas 
tőkésegyletekkel. Azon eszme, melynél fogva
egy üzem összes munkásainak egy közös szer- ----- aJ--------
vezethez kell táríőzniók, hogy knzdéirrteikét'TÓl ífcóló ffetidétóékét, v-: - y'-

hogy kolbásszal, laci-pecsenyével, bifsztekkcl 
rontsák egymás gyomrát az emberek.

Azt hittük, hogy vegetáriánus lett szegény. 
Ezt a hitünket alaposan megdöntötte ama kö­
rülmény, hogy a plébános disznótorán huszon­
öt darab töltött káposztát bekebelezett és utá­
na szörnyen dicsérte a krumpli-főzeléket. A ki 
igy beszél, az nem vegetáriánus.

Az eltűnése még titokzatosabbá telte. A la­
kásán a legényszobában nem találtunk egyebet 
szalámivégeknél, üres sörös palacokoknál. A 
háziasszonya azt mondta erre. bog)' a pénz­
tárnok ur mindent eladott és semmit se fizetett 
ki. Alkalmasint megbolondult. Az utóbbi 
időben már nem igen mosdott. A mosónőt 
mindig azzal küldte el, hogy nincs szennyes, 
pedig három hetes gallérokat hordott. A kör­
mét sohse vágta. Ha kérdezték tőle, hogy mi­
nek az, azt mondta rá, hogy a nagy köröm 
divat. A velszi hercegnek akkora van, hogy 
kihegyeztette és-aazal irja alá1 az életml-halál-



NÉPAKARAT

No, ebben nem volt igaza Marci bácsinak. 
Neki a nagy köröm fésülködésre szolgált, mert 
nagy haja ugyan volt, de fésűje nem igen vala. 
A mosdótól is irtózott. Azzal magyarázta, 
hogy kis gyerek korában veszett kutyát látott, 
azóta nem szeret vizet látni, mert a veszett 
kutya víziszonyban szenved.

Mindössze annyit tudtunk, hogy Marci bá­
csinak Bajorországban van valami sógora, a ki 
sört mér, aztán olyan kövér, olyan piszkos, 
mint a milyenről Marci bácsi nem is álmodott. 
Bizonyosan ide ment. Pénze volt. Tulajdon­
képpen nem is a mi városunkbeli atyafisághoz 
tartozott, hát a menykő sajnálta olyan nagyon. 
Egy bolonddal kevesebb, egy üres hivatallal 
több.

De egyszer Marci bácsi mégis hazalátoga­
tott. No. mondhatom, alig ismertünk rá. Az 
állomástól a városházáig rendőr, inasgverek, 
kutyasereg kisérte a polgármesterünknél két­
szerié vastagabb embert, a kin piszkos vászon- 
lebernyeg lógott. A haja a szakállával, a sza­
kálla a bajuszával csapzott össze. A lábán 
nem volt cipő. de még csak olyan fejetlen Lőcs­
kor se, a mit szandálnak hívnak. A keze. a 
körme, a füle — jujujj! Ha nem esküszik meg. 
hogy ő Balog Marci, tán el se hisszük neki. A 
pongyolaság, a piszok nagyobb bizonyíték volt, 
mint a becsületszó. Aztán még kalapja se volt. 
Hát micsoda ember ez? Az ördög bújjék bele, 
aztán miért jött egyenesen mihozzánk. miért 
komprommittál éppen bennünket, mikor a 
múltkori árverés óta úgyis fogytán volt a be­
csületünk.

Aztán milyen goromba volt.
— Ne bámuljatok! Adjatok valami harapni 

valót, mert majd megveszek szomjan.
Én. a legbátrabb, megkockáztatom ezt a sze­

rény kérdést:
— De talán megmosdanék, Marci bácsi?
— Apád füle! Mit sértegetsz? Zavard cl a 

kapu elől azt a gyülevész népséget, de meg- 
mondhatod nekik, hogy néhány óra múlva 
megint vonulunk. Megyek a plébániára vacso­
rázni. Elkísérhetnek.

— Honnan tetszik jönni?
— A kultúra hazájából. Micsoda barbár vi­

dék ez a tietek.
— De borbélyunk csak kerül. Kettő-három 

Marci bácsival is megbirkózik.
— Megbolondultál ? Hát tudod, ki vagyok 

én? Hallottál már valamit a természet-em­
berről ?

— A gorilláról?
— A természet-emberről, a Naturmensch- 

rül ?
— Hogyne. Ez a vad ember. Vásárkor mu­

togattak egyet.
— Bolond vág}:. Az csak komédiás volt, a 

kin a természetes piszok festett volt. Bekor­
mozta a pofáját, alszakállt ragasztott és ti 
mindjárt azt hiszitek, hogy ez valódi Natur­
mensch.

— Hát Marci bátyám valódi?
_ A legvalódibb. Visszatértem az őster­

mészethez a sógoromnál. De ne sokat beszél­
tess. hanem van-e hideg borotok?

— Hát nem forrásvizet iszik ?
— Veszett fenét! Szódás bort 

doktorom, de jéghidegen, mert a 
sok sörtől bélgyulladást kaptam.

— így aztán a sörrel felhagyott.
— Sohasem iszom délután.
Míg a viszontlátás örömei tartottak és kva- 

terkázgattunk, jól szemügyre vettem Marci 
bácsit.

Az a vászonlebernyeg. a mi a nyakában ló­
gott. aztán befödte az egész embert, helyette­
sítvén a mellényt, nadrágot, kabátot és más 
eíéle haszontalánságokat. lehetett vagy tízesz­
tendős szennyes. Zsirfoltok tarkállottak rajta 
elől-hátul. A lábára valami elnyűtt cipő talpát 
kötözte tel bocskorszijakkal. A keze szőrös, 
maszatos volt. majdnem olyan piszkos, mint a 
képe. A szakálla, haja, bajusza olyan szinti 
volt, mint annak a fehér macskának a szőre, a 
melyik mindig a pernyében alszik. Aztán úgy 
evett, mint a majom.

A marokra fogott szalonnából akkorákat 
falt. hogy kidülledő szeme majd elnyelte az 
elébe tett sonkacsontot. Aztán hogy csám­
csogott ! A jóllakott ember is gusztust kapott 
volna ettől a szörnyű zabálastol. Aztán, hogy 
ivott! Sörös krigliböl nyelte a szódas bort es 
akkorákat sóhajtott tőle, hogy az embernek 
majd a szive szakadt meg fájdalmában es sze­
rette volna a legnagyobb hordáját tele orra 
az öreg gyomrába gurítani, hadd legyen e„y 
szer jó napja neki is.

— De, bátyám, nem rossz divat ez a maga 
hivatala, csakhogy a guta is könnyen meg 
ütheti az embert.

— Vigyázunk ám! Állandóan szódabikar­
bónát eszem. .

— Hány kilóra hízott fel a természettel való
liarátkozásban ?

— Most csak száztíz vagyok, de voltam mar
százhúsz is.

— Aztán miből él ?
- Szamár vagy, öcsém, hiszen mondtam 

már, hogy dem idegennél lakom. A bátyám 
büszke rám, mert én vagyok a leghíresebb az 
egész városban. A komédiások neha-neha fel­
lépnek. de fenét se érnek. Az egész trupp di­
csőségét túlszárnyalja az .enyém.

— Hogyhogy"? -Hát nem volna bátyámnál 
piszkosabb az egész városban?

- Volt, de lepipáltam. A helybeli újságban’ ^ neíJDC
ínyilttereztem róla, hogy minden ötödik va­

sárnap megmosdik, aztári a kenyeret még ak­
kor is megeszi, ha nem ejti le és nem tapos rá. 
Az ilyen ember svindler és nem valódi Natur­
mensch.

— Mégis, miből él ? 
— Én tartom őt 

tele 
rek.

A bátyja tartja? 
is. A korcsmája mindig 

van, mert csodámra járnak oda az embe- 
Én ott ülök a főhelyen és hajastul eszem 

a fekete retket, héjastul nyelem el a tojást. 
Közbe-közbe eltűnők és a konyhában 'eszem 
bifszteket. iszom sört és minden étkezés után 
kormos ruhába törülközöm, hogy annál piszko­
sabb legyek és ne vegyék észre rajtam a zsirt.

— És nem unja meg ezt az életet?
— Nem biz én. Már olyan népszerű vagyok, 

hogy egy jótékony asztaltársaság felajánlotta 
nekem a polgármesteri állást, de a bátyám üz­
lete miatt nem fogadhattam el. Nem hagyha­
tom az öreget sem, muszáj természetemberes- 
kediiem, hogy legyen egv kis reklám. Ezen

téren már van égy kis gyakorlatom, de ha 
abbahagynám, mindjárt kerülne gazember, a 
ki felcsapna utódomnak. Tudod, eléggé kelle­
mes hivatal ez. Az a sok fekete retek, édes 
gyökér, papsajt, csicsóka, mi, a mit naponta 
lenyel az ember, nem olyan komisz ám. ha utá­
na jóllakik kappanpecsenyével. Van egy ven­
déglőm, a hol forintjával fizeti a gazda a csi­
csókát. Naponta öt csicsókára szerződtem ide. 
Az egész város engem bámul, mir, csicsókázom 
és nagyokat isznak az egészségemre. Aztán 
ne hidd, hogy olyan piszkos vagyok, a milyen­
nek látszom. Ez mind festék. A szakállam, 
hajam álszőrzet. Nézd, kifogástalan alsónad­
rágot. hófehér inget hordok a piszkos lebcr- 
tiveg alatt. Mindössze cipőt nem szabad húz­
nom. mert akkor elvesz a hitelem.

A természetember megette a sonkacsülköt 
is. Aztán felkerekedtünk és az utca népének 
csodálatától, kisérve mentünk Marci bácsival a 
parochiára malacpaprikást vacsorázni.

EGYLETI HÍREK.
■FIGYELEM ! Az I-sö oszt. ideiglenesen 51G 
E. tith St. alatt létezik.

A New Yorki Soc. Munkás Szervezet II. osztálya
október 26 (szombat) este 8 órakor helyiségében, 
404 E. 64th St. (r-sö emelet) felolvasást rendez. 
Tárgy: Az ipari szervezkedés. Előadó Lefkovits 
Samu.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző egylet
november hó 27-én (szerdán) este 8 órakor szinclö- 
adással egybekötött nagy Katalin bált rendez a Con­
cordia Club Hall termében. Színre kerül a Gyári 
lányok. Kezdete pontban 8 órakor. Beléptidij 25 cent.

rendelt
múltkor

A St. Louisi S. L. P. német és angol szervezetei 
í. hó 26-án este 8 órakor 1500 So. 3rd 11-ik emeleti 
teremben kedélyes estélyt rendeznek a pártsajtó ja­
vára. Tömeges megjelenést kér a rendezőség.

Ha csak egy órára is megaakr szabadulni gond­
jaitól. ugy 11c felejtse,el, hogy a Munk. Belegs, és 
önképző szervezet I-ső osztálya november hó 23-án 
(5 Bocrum St., Brooklyn) táncmulatsággal egybe­
kötve nagy szinielőadást rendez. Kezdete este 8 óra­
kor. — New Yorkból a Williamsburgi hídon a Broad­
way car veendő.
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, MEGHÍVÓ.
AZ ELIZABETHI SZERVEZETT 

MUNKÁSOK
(A M. Sz. M. Sz. V. osztály) által
november 4-én, (Election Day előesté- 

lyén) a Quiens Hall-ban,
246 Elizabeth Ave., rendezendő táncmulatság­
gal és szinclőadással egybekötött nagy Őszi 
Mulatságára. Színre kerül: A TAKÁCSOK, 
dráma 5 felvonásban. Kezdete este 8 órakor. 
Vége reggel. Belépti dij 25c. Ruhatár 15c.

CÉLOK ES ESZKÖZÖK.
A POLITIKAI KÜZDELEM.

A munkásság parlamenti tevékenységének, szociálpolitikájának 
voltaképpen az a lényege, hogy az nagyobb mérvű befolyást nyerjen 
a bérszerződés és ezzel az egész termelési folyamat alakulására. Ezt 
pedig csak az ö saját befolyása teszi lehetővé, tehát végeredményé- 
ben az általános választói jog. Hogy ez minő szociálpolitikai vívmá­
nyokat teremt, világosan látjuk Franciaország példáján, ahol a mun­
kaidő törvényes szabályozásán kívül nagy jelentőségű a közmunkák 
és állami szállítások -körül betartandó munkaviszonyokat szabályozó 
intézkedés, mely a vállalkozóktól megköveteli a vasárnapi munkaszü­
net engedélyezését, megállapítását az alkalmazható külföldi munká­
sok quótájának. normálmunkanap meghatározását és minimális mun­
kabér fixirozását a munkások minden kategóriájára, akkordmunka 
tilalmát. A normális bért és munkanapot a munkások és munkaadók 
szervezetei cgyetértőleg állapítják meg, ahol pedig ily szervezetek 
nincsenek, ott egy: munkásokból és vállalkozókból álló bizottság dönt; 
ha az-illetö helyen a munkaviszonyok megváltoznak, ha tehát pl. a szo­
kásos munkabér emelkedik, a szerződési föltételek is ennek megfele- 
löleg változnak meg. Ha a vállalkozó valamely okból nem fizeti a 
megállapított munkabért, az államhatalom rövidesen elintézi az ügy et 
és a munkást megfclelöleg kártalanítja az által, hogy a vállalkozónak 
a teljesített munkáért jár«) összegből a járulékokat levonja. Joga van 
továbbá a miniszternek oly vállalkozókat, kik a munkaföltételeket nem 
tartják be. a közmunkákban és szállításokban való minden további 
részvételből kizárni. (Volmar: Die Sozialpolitik in Deutschland und 
Frankreich.)

A német munkástörvényhozás eredményei szintén nagyrészt az 
általános választói jognak köszönhetők s főleg a munkások betegség, 
baleset és rokkantság esetére való biztosítása tekintetében hozott in­
tézkedésekben jutnak kifejezésre. Ennek statisztikája a következőket 
mutatja (V. ö. Wernicke: Kapitalismus und Mittelstandspolitik pag. 
804.) :

1. Betegségbiztosítás 1904-ben: 23.193 pénztár 10.710.720 taggal, 
246 millió márka bevétel. 234 millió márka kiadás és 191 millió aktíva.

2. Balesetbiztosítás 1904-ben: 619.449 ipari és 4,658.892 mező­
gazdasági üzem 7.849.120. illetve 11.189.072 biztosított személyivel, 
éhez járul 750.384 állami üzemekben alkalmazott személy: 834.815 
kártalanított bálleset, 126.6 millió márka kártalanítási összeggel.

3. Rokkantsági biztosítás 1904-ben: 13.756.400 biztosított; 803.232 
rokkantsági járulékot élvező, 148 cgyharmad millió kártalanítási ősz- 
szeg. Vagyon: 1160 millió márka. Kb. minden ötödik ember betegség 
ellen biztosítva van, minden harmadik baleset ellen, minden negyedik 
aggkor vagy rokkantság esetére. Mintegy 500 millió márkát .kitevő 
összeg jut évenként a betegeknek, .sérülteknek, rokkantaknak, aggas­
tyánoknak ; ebből kerek 250 millióval járulnak a vállalkozók, 205 mil­
lióval a munkások és 45 miilóval az állam.

Nem lehet kétséges, hogy a fontiekhez hasonló munkásvédemi in­
tézkedések. vagy a munkásbiztositásnak számos vívmánya csak ott 
emelkedhetnek nagyobb társadalmi jelentőségre, ahol; az általános 
választójog révén a tömegeknek módjukban van a lassú fejlődést siet­
tetni. Mert nem szabad ama tényről megfeledkeznünk, melyre Las­
súié számtalanszor és nyomatékosan rámutatott, hogy t. i. „demokra­
tikus jogok nélkül is Kiküzdhetne magának a munkásosztály modern 
fejlődési) országokban pusztán forradalmi taszító erejével az ura -o- 
dó hatalmaktól mindennemű gazdaságpolitikai reformokat.... Csak­
hogy ez szervezetien és ennélfogva rendszertelen s megbízhatatlan

eredmény volna.
Csak ha a proletariátus ki'kiizdi magauak a politikai hatalmat, 

csak ha nagy feszítő erővel és harci készséggel lép a harcmezére, og 
az óra ütni. melvben a végső leszámolás birtokosok es birtoktalano , 
elnyomottak és elnyomók között a maga világtörténelmi nagyságá­
ban végbe fog menni. Nem fogja előbb a munkásosztály egy szersmin- 
den,korra az osztályellentéteket megszüntetni, mintsem hogy o maga 
uralomra jutott. Az átmenetnek azon korszakában, melyben jelenleg 
élünk a tervszerű osztályharc az, mely' a nyilvános tevékenység min­
den terén elhatalmasodik, mely a modern fejlődés arja közepeit vég­
bemegy s a szociális és politikai haadás emeltyűjét képezi.

FIGYELEM! A Munkás Betegsegélyzö 
Szövetség I. osztálya (New York, N. Y.) 1907. 
évi november havában nagyszabású

KEDÉLYES ESTÉLYT RENDEZ 
a Kossuth Hallban, 523 E. 6th St.

Beléptidij ruhatárral együtt 15 cent.

Bach tier Benő felazólit tátik, hogy sürgősen jöjjön be a 
szerkesztőségbe esténkíűt 7 10 óráig. on a

A Chicagói Szoc. Műnk. Szervezet által rendezett szít 
réti mulatság ugy erkölcsileg mint. anyagi ag várakozá­
son felül sikerült. A mulatság sikere erdekeben na„y 
munkát fejtettek ki Littáuer, Tömön, Jeney es neje. mely­
ért ezúton mond köszönetét A V igalmt Bizottság.

KIADÓHlVATALI üzenetek.
Postai értesítések folytán az alant jelzettek 

tartózkodási helyeikről ismeretlen helyre köl­
töztek. Kérjük az elvtársakat, ha a nevezettek 
pontos címét tudják, a kiadóhivatallal közölni 
sziveskedjenek,. hogy a lapot pontosan küld- 
hessük.

M Baum voll 1 Baltimore: B. Kiss. M. Mihtz. G. 
Maver. F. Huy, M. Éjaug, M. Lendbardt Cincinati; 
a Varga G. Kovács.- Gy. l’avek, M. Katra, S. 1-eiíer, 
K Keresztury. JP Horváth, E. Szénásy. J. Lovász 
Chicago: G. Zsolnay Newark. N. J. P. Ghckma" 
New Brunswick. M. Hajdú Milwaukee S. Takács 
San Francisco, F. Kulcsár, F.Paragh. Gy. Farkas, 
Kiss Cleveladn.

*

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy 
lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal 

. f , ■ miáltal a lap kézbesítésé lehe-uj lakcímüket,, miaitai a rap ...
tétlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladektalanu je-

„Isék be uj »Címüké,,
Cimet is, mert ellenkező esetben a pontos 
besitésért nem vállalunk telelő,seget. .

REGENY.

A Pénz.
Irta Zola Emil.

(Folytatás.)

— Majd felmegyek magam. A fivére azonnal elfogja olvasni. 
Beszélgetésüket egy réinitőcn vastag nő érkezése zavarta meg, a 

tőzsde törzslátogatui előtt jól ismert Mechainné asszony, egyike ama 
makacs, szegény játékosnőknek, kiknek zsíros kezei mindenféle gya­
nús üzletekben kotorásznak. Karján rengeteg nagy útitáskához ha­
sonló, ósdi bőrtárcát tartott, melytől sohasem vált meg. E napon a 
táska duzzadásig volt megtömve, ugy hogy mélyen jobbra húzta le 
Mechaiimét, mint egy görbén nőtt fát.

_ Meg csak most jön? Kérdő Busch, ki kétségkívül várta öt.
_ Igen, és a papírokat megkaptam \ endomcból; mindjárt cl is

hoztam magammal.
_ Jól van! Jöjjön mindjárt hozzám!.... Ma itt nincs keresni

valónk.
Saccard élénk pillantást vetett a börtáskára. Tudta, hogy oda az 

értéktelen papírok szoktak bekerülni, bukott társaságok részvény cl A 
pénzügyek gyilkos csatájában Mechainné volt a holló az elvonuló 
hadseregek mögött. Táskája minden bukásnál feltűnt; a hullákat szag­
lászta a lcvgőben. még a sikeres kibocsájtások napjaiban is. Mert ö 
már tudta, hogy a bukás kikerülhetetlen, hogy elérkezik a mészárlás 
napja, a mikor az értékeket ingyen lehet felszedegetni. És Saccard. ki 
bankalapítás tervével foglalkozott, megborzadt: valami sejtelem fogta 
el a táska láttára, mely.a tőzsdéről kidobott minden piszkos papirost
magába fogadott. .

*" Midőn Busch a vén asszonyt magával akarta vinni, Saccard visz-
szatartotta. ,

_ Felmehetek? Biztosan otthon találom a fivérét?
A zsidó most gyengébben nézett és arca aggódó meglepetést fe­

jezett ki. , , , , , ...
A fivéremet? Igen. okvetlenül Hat hol lehetne másutt?
_ Igaza van!.. • • V iszontlátásra!
Saccard otthagyta mindkettőjüket és tovább ballagott a fák men­

tén. a Rue Notre Dame des Victories felé.
Háta mögött tovább zúgott a tőzsde zaja, mint a távoli tenger 

moraja és ez állandó fenyegetéskép kisérte. hogy elnyeli. Most újabb
találkozás folytán meg kellett állnia. . „ -

— Hogyan Jordán, ön a tőzsdére megy ? kerde es egy' nagy, sotet-
haju, elszánt arcú fiatal emberrel szorított kezet.

Jordán, fia egy marscilli bankárnak, ki szerencsétlen üzérkedései 
után agyonlőtte magát, már tiz éve bolyong a párisi járdákon, iroda­
lommal foglalkozva és bátran küzdve a legnagyobb nyomor ellen. 
Egy plassansi rokona, ki ott a Saccard családot ismerte, hozzá aján­
lotta öt, még akkoriban, midőn a Monceau parkbeli palotájában egész 
Párisi szokta fogadni.

— A tőzsdére, én? Soha! felelt a fiatal ember hevesen tiltakozva, 
mintha apja tragikus emlékét akarná száműzni. Aztán ismét mo­
solygott.

— Hisz már tudja, ugy-e, hogy megházasodtam.... Igen, egy 
ifjúkori barátnőmet vettem el.

— Igaz, az eljegy'zési értesítést megkaptam, monda Saccard, és 
képzelje csak, régente összeköttetésben álltam az ön ipával, Maugend- 
ré úrral, midőn még la Villetteben volt a vitorlavászon gyára. Szép 
vagyont szerezhetett ott.

Ez a beszélgetés egy pad közelében folyt. Jordán félbeszakította, 
hogy bemutasson egy zömök katonás külsejű urat, akivel Saccard ide­
jövetele előtt mulatott.

— Chavc kapitány ur. feleségem nagybátyja!.... Maugendrené 
asszony, az anyósom, született Chavc leány Marscillcböl.

A kapitány felállt, hogy Saccardot üdvözölje.
— Fene játékos, az én bácsim! Időnkint, igy elmenőben, kezet 

szorítok vele.
— Hát bizony játszani kell, felelt a kapitány, mert a kormány- 

nyugdija mellett éhen halhatnék.
Saccard érdeklődött a fiatal ember sorsa és a letért való küzdelme 

iránt. Megkérdezte, hogy halad-e áz irodalom terén. És Jordan mind 
vigabban beszélte neki, hogy mint rendezte be háztartását az Avenue 
de Clichy egyik házának ötödik emeletén, mert Maugendre papa és 
mama ugy vélték, hogy már eleget tettek azzal, ha egyáltalán bele­
egyeztek a házasságba.

— Nos, mondá Saccard, ha nagy tervemet nyélbe ütöm, talán 
hasznát vehetem. Alkalommal jöjjön el hozzám.

Ezzel elbúcsúzott tőle és a tözsdeépület mögé került. Megállt a 
rácsozaton belől és feltekintett az ügynökszobába vezető ajtóra. A 
hadvezér éles tekintetével nézegette a tért, melyet ostromolni készült, 
midőn egy hosszú -lábú suhanc jött ki egy korcsmából és roppant me­
lyen meghajtotta magát előtte.

— Saccard ur, az én részemre nincs semmi megbízása? A föld­
hitelbanktól végkép megváltam és most állást keresek.

Jantrou hajdanában gymnasiumi tanár volt. ki egy soha fel nem 
deritett esemény következtében került Bordcauxból Párisba. Az ál­
lamszolgálattól megválni kénytelenülvén, huszonnyolc éves korában 
a tőzsdére jutott.

Midőn Saccard oly alázatosan látta őt állni, keserűséggel gondolt 
vissza Sabatin köszöntésére Champeauxnál. Igen, igen, csak a gya­
núsak és elzüllöttek maradtak hívei. De ő nagyra becsülte ez ember 
kiváló tehetségét és jól tudta, hogy a legbátrabb csapatokat a legkct- 
ségbeesettebb emberekből szokás toborzani, mert ezek csak nyerhet­
nek. Kedélyesnek mutatkozott tehát.

— Állást keres? kérdő. No, azt kaphat, alkalmilag jöjjön c! hoz­
zám.

— A Szent-Lázár utcába, ugy-e?
— Igen, a Szent-Lázár utcába, délelőtt.
És most fesztelenül beszélgettek. Jantrou roppant elkeseredett 

volt a tőzsde ellen: azt mondta, hogy' ott csak a gazoknak lehet sze­
rencséjük. ő bizony más egyébbel fog kísérletet tenni; ismereteivel, 
képesítésével a közigazgatásnál is szerezhetne állást.

Saccard helyeslőiig bólintott. Midőn aztán kikerültek a kerítés 
mögül cs a járda hosszában a Rue Brongniarthoz jöttek, mindketten 
egy remek sötét fogatra lettek figy elmesekké, mely a Rue Montmartre 
felé fordulva állt. Mig a kocsis mozdulatlanul ült a bakon, az ablaknál 
egy női fej tűnt elő kétszer, époly hirtelen ismét eltűnve. De egyszer­
re kihajolt az a fő és hosszasan nézett a tőzsde felé.

— Sandorff báróné, dörmögött Saccard.
— Igen, a báróné, ismétlő Jantrou. Ismertem, amikor még kis 

leány volt és atyjánál lakott, Ladricourt grófnál. Szenvedélyes, lázi- 
tóan durva játékos volt! Minden reggel elmentem hozzá utasításaiért 
és egy' napon majd megvert. Bizony nem sirattam, a mikor a guta 
megütötte, miután mindenét elvesztette. A kicsikének akkor rá kellett 
magát szánnia, hogy Sandorff báróhoz menjen nőül, az osztrák nagy­
követhez, ki harmincöt évvel idősebb volt nálánál és a kit tüzes sze­
meivel tisztára elbolonditott.

— Tudom, felelt Saccard röviden.
A bárónő újra visszahajolt a hintóba, de a következő pillanatban 

ismét előtűnt és még szenvedélyesebb pillantásokat látszott a tőzsde 
felé vetni.

— ő játszik, ugy-e bár?
— Bolond módon; a kritikus napokon mindig itt lehet látni ko­

csijában; lázasan lesi az árfolyamot, jegyzeteket ir könyvébe és uta­
sításokat ad. — Nézze csak. MassiaSt várta! Már jön is!

Csakugyan Massias jött rohanva és jegyzeteit kezében tartva. 
Látták, a mint behajolt a báróné kocsijába, aztán félrehuzódtak, hogy 
a leskelődésen rajta ne kapják őket. majd az ügynököt hívták, a mint, 
még mindig futva, visszajött. Massias előbb körülnézett, hogy az ut­
casarok elíedi-c: aztán gyorsan megállt, lihegett, arca kipirult.

— Nem tudom, hogy' mi történik! mondá aztán. Suez hanyatlik, 
angol háború hire jár. Ez a hir felforgat mindent, pedig senkisem tud­
ja, hogy' honnan ered! Kérem önöket, háború! Ki találta ezt fel. Ör- 
döngős egy csíny!

Jantrou szemeivel hunyorított.
— Az a hölgy még mindig vállalkozik?
— És mily szenvedélyesen! Nathansonnak viszem rendeletéit.
Saccard, ki eddig hallgatott, most felkiáltott: Hisz igaz, hallottam, 

hogy Nathanson a kulisszákhoz pártolt!
Massias most ismét nevetve elsietett.
Saccard és Jantrou lassan visszatért a Brongniart utcához és is­

mét ott találták a báróné kocsiját, melynek ablakai azonban most be 
voltak téve. A titokzatos kocsi igy üresnek látszott, mig a kocsis még 
mozdulatlanabbá ült a várás közben, mely gyakran az utolsó árfolya­
mig terjedt ki.

— A báróné ördöngös módon izgató, szólt Saccard közvetlenül. 
Megértem az öreg bárót.

— Jantrou különös módon mosolygott.
— Oh. azt hiszem, a bárónak már elég volt belőle; azután meg, a 

mint mondják, nagyon is zsugori. Tudja-e, hogy kivel, van viszonya a 
bárónénak, hogy adósságait kifizethesse, miután a játék nem jövedel­
mez eleget?

— Nem tudom.
— Nos hát Delcambreval.'
— Delcambreval? A főállamügyészszel? Azzal a hosszú, szikár 

emberrel, ki oly sárga és oly feszes! A jövendőbeli miniszterrel!.... 
No azokat is szeretném egyszer együtt látni!

Roppant jó kedvben, erőteljes kézszoritással váltak el egymás­
tól. miután Jantrou arra emlékeztette a másikat, hogy legközelebb 
meglátogatni bátorkodik őt. ...

(Folytatása. fcövetlrealt.) v
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NÉPAKARAT

A „Népakarat“ könyvkereskedésében
a következő könyvek kaphatók :

.................. .............. kötveftol* tükre—-.....—
Dirin : A fajok eredete  ........ ..............—•
Büchner: Isten-fogalom..—....—........ ............ „
Weitling Vilmos élete és tanítása.....—........ „
Kautsky : Marx gazdasági tanai ------ ,,
Veleid Bsrd: Ború. Költemények---------------
Flemarion: Uránia--------------------------   ,.
Ka*6di Zsigmondi Dősa népe................... „
Gyagyovszky Emil: Az utca..... ..........— „
Faltgr: Keresztény szocializmus---------------- ,,
Vaocák: Gyakorlati szóhoklattau........... ,,
Csizmadia Sándor: Hajnalban.................- „

M „ Munkásemberek..........
,, ,, Fogházi levelek________

Mózes e vagy Oarvin ....................... ......
Zó at Munkál. II. kötet.............................-
ZÖla: AZ igazság I. II. kötet...... .........................
Kenan: Az apostalok.............................   ,,
Bttttitner: Erő és anyag...... .......... ..............
F1»marion újabb csillagászata........................ „
Pcőfii költeményei....................—.............. »,
Gárdonyi: Az a hatalmas harmadik.......... ,,
Darvin Az ember származása............................ .
A szociáldemokrácia evangéliuma .............. tűzve
Isten bűnei........ . ........................................-
A szocialista propaganda módjai......... ........... ,,
Fabcr: keresztény szocializmus.......... :---- „
Vancák: Gyakorlati szónokiattau........ - ,,
Csizmadia: Munkásemberék....................-

Hajnalban................. —.......... - ,,
,. Fog házi levelek-----------------

Proletárok vc'rseskönyve...............
Mózes c vagy Darvin...... .......................... v
Darvin: Az ember származása...................... ,,

,, A fajok eredete....... .........-.......... ,»
Renan: Az apostolok...... ................... -....... •»
BBchne: Erő és anyag......... —.............................
Marx Károly (mellkép)............................... - >,
I. W. W. magyar alapszabály-.................
Ktutski: Marx gazd sági tanai..............
Li' bkneeht: Mit akar a Szociáldemokrácia?
Szabó Ervin: Szocializmus............... -
Weltper Jakab: Bérmunka és töke.............
Garami: Hazatiság és nemzetköziség ..........
A csukások....... —.........-........—................... -
Ktlecsényi: Szózat anökböz ...............................
Kilt a hazaárulók?..-..................................... >>
A zsarnoka gpvramisa .........  .................... >>
De Leon: Ászakszervezptek égető kérdése..

Mit jelent ez a sztrájk?.............
Kiopotkin: Az if jakhoz.............................. - ••
Forradalomról forradalomra....... -..........  --- ••
Mi gyár Könyvtár. Különféle cimü müvek 1 clrb. lo cent 

Jönnek a szocialisták “■ 100 drb 50 cent.
Monológok 10 cent darabja:

Kaszinóbál Pércsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja 
magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. 
A nsgvon csinos leány. Menyasszony. A roszul nevelt 
leány. Baktis szí relent. Desperet ttr. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában A közelgő^nyár. ^ A pesti
kis leánv falun. Az első szerelmes levél. A függöny. 
A kék liarisnvás. Clári contra Clári. Csipkerózsa- 
Á statisztika áldozata. Neliéz feladat A fürdövendég. 
Hamvazószerda. komikus Filippo. Bak fis almok. 
Magánreudeléseknc 1 kérjük az összeget és a postaköll 

séget előre beküldeni.
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-A Mi
15S7—3b3" Avé. I. 
jövetel mindén kedden este 8- 
9—13-ig. • Elnök Fazekas Lajos, 
lakik 345 E 94tk St.

Jogos és Szerelők Szakeyylete 
lelet [Újvilág kávéházj. Oseze- 

■ ■ n 10-ig és vasári: ip délelőtt 
Jegyző Neanan Dezső,

A New Yorki Magyar. Könyvkötő .Kör. Egyleti 
estélyeit tartja miDifen -hó második és utolsó szombatján 
este 8 órakor, Árpád Hall, 6-ik utca 431.

ÜzJéíi gySéseit tartja minden hó 2-16 kedd estéjéh és 
képzőgyttláseit 3-ik vasárpar este 8 órakor, 5 Boerun 
street. Elnök Barnőczy Mihály. Pénztárnok Buda Pál 
J83 Leonard Street Brooklyn, Titkár Luesnnszky 
Miliálv 75 Meserole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
Dreycr 60 McKelben st, Brooklyn,

EGYLETI KALAUZ.

XXXI. osztály. AJlegjieny, Pa. Üzléji gyü’éseit min­
den hő 4-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, képző gyűléseit 
minden hó 3-ik szerdán este tartja a szervezet helyiségé­
ben 709-711 East St (Anker szálloda 3-ik emelet) Titkár 
H. Gyékis, lakik 803 East St. hová minden a szervezetet 
érdeklő levelek dnlzehdöb.

XXXII. osztály: Bridgeport Conn.-Lev. titkár Sidu 
Lajos 53 Cherry St. Minden vasárnap d. u. fel 3 
órakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden bo első 
vasárnapján d. u."%3 órakor tartja a Rákócy kavehaz 
külön termében Pine St.

Az S. L.F. Milwaukee! Magyar ezeivezete a 3-ik es 
Praire St. sarkán (Lipp Building room 7). Havi gyűléséit 
minden ho első és harmadik szombatján este Borakor 
tartjá. Titkár A Löwy 210 Lyon St., hova minden a 
szervezetet érdeklő levelek cimzendők.

BUKÁS BÜEGSEGÉLYZS SZÖVETSIG.

hí

A Népakarat
NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

516 E. 6th St., New York.
1

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkcsztí’ég, 516 E. 6lli St. 
Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
Cleveland, K. Horváth Zaigmond 2021 ÍV. 21 th St 

D. S W. Socialistische Arbeiter Zeitung, 310 
Champlain a ve.

E. Pittsburg és környéke.
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 7th A ve.
Passaic, N. J. Bujakv János 14 Grand St, GartieZd 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St 
5t. Louis. Harangozó P., 202 Soulard St.
Dayton. O. Ch. Santhó 116 N Clcmmer St. 
BlizabetUpoit, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L- Horváth 619—3rd St.
San Francisco. B. Fischer 824 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Francéi 916 N Randolph St. 
Buffalo, N.Y. Kosztin Mihály 175 Grace St 
McKeesport Pa. Bogár Gyula 407 Walnut St. 
Baltimore. Md. L. Farkas, 11 N. Exctcr Sl.
New Brunswick, I. Révész 301 Nt Hson St.
Spriengtield, 111. Szivég János 5 Mill Row ,
Delray Mich-, Szabó Imre, 3 Harvald Pl.
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central A ve,

V Bridgeport, Conn.
Hartford, Conn. Kömivcs J. 52 Grand St 
Lycn és Boston, Czapp István «7 Johnson St 
Chicago,IiL Bulim FüZöp 308 Washington BoZuward 
Newark, V. ,’urucz Pál.
IHvernon, 1U. Janka István.
Berwick, Fa. John Kovácsy, P. O. B. 405.
Erie, Pa. Toháti Béla 548 W 19th St.
Oakland cs vl<i£ke, Cal. Sam. Klein. 2110 A. Ashby 
ve. Berkeley .
Peoria. Hl. Takács István. 625 Fisbga’c St.
East St Louis Czcglédi Mihály. 708 South lUlli St. 
Colomlius, O. J. Jergasits, 267—2nd St.
Long Branch. N- .1. A. Lusztbaimi, 171 7th Ave. 
AUégliany. Pa. H. Gyékis, 803 East St.
Ezeken kivül a* igyesszervezetek által megválasztott 

sajtóbizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetése 
két felvenni és azt nyugtázni.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
,,Amerikái Magyar Nyomdász-Szervezet“ (Industrial 

Typographical Union. Li cal No. 161. 1. W. W.) Gyűléseit 
tarja minden hó 1-ső 3 ik vasárnap délelőttjén, a Szabad­
ság vendéglőben 512 E. 61b St. Titkár: Biró Miklós, 
öli E. Gth St. (Népakarat nyomda.)

' A chicagói női szabók . zakszervezele. Gyűléseit tartja 
’ minden hó első és harmadik keddjén este 7 órakor a Koch 
féle hallban, 10—12. So. Chark. St. Chicago, III.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. W. W 
New Yorki magyarajku Osztálya az I. W. W.-nak. Gyűlé­
seit tártja'minden hó l-’ö és 3 ik szerdáján 312 E. 3rd Sí, 
Titkár E. Stercn, 246 El 7th St.

A Clevelandi Magyar Ipari Munkásuk vegyes gazda­
sági csoportja (Hungarian Mixed Local NoJ 139 I. Wi 
W.) gyűléseit tartja minden hó első péntekjén. Sze 
vezö bizottság Üléseit minden szerdán este 8 órakor 1951 
W. 25Ur Street alatt levő m a gén helyiségben.

Titkár Molnár L., 2066 W 32nd St.

I.- W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- éa Fémmunkások csoportjának helyisége 20 
West Bt; Plavelzkv szálloda. Hivatalos óráit tartja min­
den szombat este 8—10 óráig. Beiratás: díj 30c. havi" já­
rulék 35r. Felhívjuk ntagv. műnk ást ársat n k at. a beirat­
kozásra. Ádler Lajos, titkár.

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
Magáuhelyisége 312 E. 3rd Street Üzleti üléseit tartja 
minden bo eiső szombatján Minden szombat este és 1 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
II. oszt helyisége 404 E.64th St. „Hunyady Hall“ I. em. 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket 
szívesen fogad a szervezet.

III. osztály Brooklyn! magy szocz. k őre 5_ Bocin m St. 
(Soc.Labor Club helyiségében) van. Titkár 8. Piuka 
41 Johnson Ave. hová minden levél intézendő. Min­
den 5 ik szombat este 8 órakor összejövetel. Gyönyörű 
és gazdag könyvtár áll a tagok rendelkezésére.

IV. osztály. Passaici Magyarajk « Szocz. Köre Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján a kör helyi­
jégében. Lebócky-féle saloon 182—3rd st.

V. osztály- Elizabethporti Önképzö Szervezet. Tit­
kár: Trauner A 235 Magnolia Ave. Minden hó 2 ik és 
4-ik szombat ján vita vagy felolvasó estély. Minden lió 
negyedik péntekjén rendes üzleti gyűlés, Gyűléseit 
tartja a Knoll-féle Hallban 463 East Jersey st. cor. 5tli st.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzlati ülé­
seit tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batján vita vagy felolvasás. 20 West St Plavetzky 
szalon helyiségében. Titkár Spál Béla 74 Nesbitl: St.

VII. osztály. Schenectadv-i Szocialista Munkás Szer 
vezet helyisége 805 Duane Ave Sass József helyiségében. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
minden hó 4-ik vasárnap d.e. 9 órakor, titkár A Baan 
805 Duane ave.

VIII. osztály. Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szervezet minden hó második vasárnapján d. 
e. tartja az üzleti gyűlését és minden hó 1 ső, 3-ík és 
4-ik szerdán este vila-cstély vagy felolvasás tartatik 
az E. Pittsburg! Turn Hallban Electric Ave. titkár Louis 
Gross, E Pittsburgh Pa., P. o. Box 385. A szervezetet 
érdeklő levelek ide eiinzendök.

IX. osztály. AfcKeesporti Magyar Szocialista Munkás­
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 
minden ho első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár Gencsyi lev. titkár Bogár Gy 
417 Wallnut St McKeesport, hová minden a szervezetet 
érdeklő levelek küldendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkásszervezet. 
San Francisco gyűléseit tartja minden hó első szombatján 
a többickcu vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 
709 Octavia St. Titkár: I. Orosz Minna Street. 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide címezni.

XI. osztály, Clevehtndi'Magyat Szocialista Munkások 
Köre. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party, 
titkár .1. Funtig 2224 Abbey Avenue. Minden

kört érdeklő levelek ide küldendők; Gyűléseit 
tartja minden hó első keddjén, 1949 W. 25th Streeti 
magánhelyiségében.

XII. oszt. Hartford! Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és lev. 
titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárnok 
Klein József.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezel. 
Levelező titkár G. Fűrész 1436 N. öth St. kihez 
minden a kört érdeklő levelek intézendök. Rendes 
havi ülés minden hó első vasárnapján d. e. 9-kor. kedélyes 
estély második és vitaes'ély negyedik vasárnapján tar­
tatik meg. Gy üléshely iség 607 N. 3rd St, Rákóczy-ká véliá z.

XIV. osztály. Buffalo! Szocialista Munkásszervezet. 
Levelező titkár G- Jfoncsck 36 Hoffman Pl. hová min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendök. Pénztáros 
Hangi J. Gyüléshelyiség, 174 Austin str. Gyűlések, fel­
olvasások és vitaestélyek minden szerda este. Magán­
helyisége nyitva minden este.

XV. osztály. A St. Louis-i ..Marx Károly“ Műnk. 
Önk Egy. magánheiyisége nyitva minden este S. 3 St. 
Titkár M. Spitzer 832 Hickory Street. Összejöveteleit 
tartja hetenként háromszor a következő sorrendben : 
keddi napokon olvasó, 1. és 3. csütörtökjén üzleti ülés, 
a többi "csütörtökön rethorikai előadások, vasárnap 
délutánokon szórakoztatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi „Marx Karoly“ Munkás Önképzö egy 
let Dalardai osztálya, dalóráit tat tja minden pénteken 
este 8-tói 11 óráig üzleti üléseit minden hó első péntek­
jén. Titkár Reisch János 822 Hickory St. Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide cimzendők.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképzö Egylet női 
osztálya. Minden a szervezetet érdeklő levelek ide kill 
dendöl". Gyűléseit tartja minden csütörtök d. u. fél 1-től 
fél 8-ig.

XVI. osztály- ,,Baltimore! Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv." gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
lO-lől 13 ig. a Labor Lyceumban. 1011 E, Baltimore St. 
Lev. titk. Ch. Varró 1208 Pennsylvania Ave.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [Hungarian Branch of the S L. P.] üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés után vita ; és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
Ssl. Room 1. Boston. Mass., a 8. L. P. helyiségében.

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet 
(Hungarian Branch of S. L. P.) Friedmann Hall Western 
és Grand A ve. sarkán. Üzleti üléseit tartja minden lió 
1-ső szombatján. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben útbaigazítást 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Ch. Graben- 
Uofl'cr 684 Fulton St. levelezőhöz intézendök.

XX. osztály. Cincinnati i Szocialista Munkásszervezet, 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnap d. e. 
10 órakor. Minden vasárnap d. c, vita vagy felolvasás az 
S. L. P. Sectió lielyisé gében 1414 Race st. hol belépni 
óhajtó tagok jelentkezhetnek. Levelező J. Hovautzi,
E. Liberty St.

-síi osztály Dclrayi Szóé. Műnk. Szerv Levelező 
titkár Simonffy Sándoron 2136 River St., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek cimzendők. Üzleti üléseit 
tartja minden hó I-ső vasárnapján d. u. 2 órakor 2126 
River St.

xxm.New Brunswick Szoc. Muuk. Szerv. Gyűléseit 
tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár: A. Szauyi 
301 Neilson St,

XXV. osztály. Daytoui Szocialista Munkás Szervezet
XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. s- zerv. Le» 

Jtkár Klein M. 2110 Ashby A ve. Berkeley, Cs» Üzleti 
üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. órakor 
337 12ih St, (Castle Hall) Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Pcoriai Magyar Szoc. Műnk. Szer 
vezet, Levelező es pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden Írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A szervezet minden hó első vasárnapján d. u. 8óra­
kor havi- és minden 2-ik szombatján képi ígylilésl tart 
8102-Sidoms Street, Berger Hall-ban.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. k 
oszláiya. Titkár Ch. Jeney 920 Clybourn Ave., kihjz 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály. Newark, O., Szoc.Munkás Szervez it. 
Üzleti gyűlésdt tartja minden hó második vaasárnáján 
képző gyűléseit minden hö második csütörtökjén Turncz 
elvtárs lakásán. Lev. titkár John Bauer 350 Shuller St. 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

HIRDETŐBE.
(E rovat alatt közlötbejtért nem vállal felelős­

séget a szerkesztőség.)

MÄfiYAfl (PARt) USiNO
ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ

60 6-608-6 lO CaWnia Árniie, Chicago, III,
» Carper Division St.

Kitűnő ételek és italok, importált borok. Min­
den este 8-tól, minden vatamap d. u. fU 5-tol 
kiváló cigányzene. — A chicagói szocialisták 
kedvelt találkozó helye. — Ajánlja fényesen 
beredezett termeit lakodalmak, gyűlések meg­
tartására. T»- A. TTKAPTK tulajdonos.

budapesti

Fényképász
32 Ave. C, cor. 3rd St.

Jutányos árak mel­
lett Ízléses és mű­
vészi kivitelű képe­
ket készítünk. Jt 

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény-

Intéző bizottság : Székhely : Newark N. J.
Elnök Fradrics Ferenc, 181 Howard Street; alelnők 

Edison Lajos, 354 Jariment Ave. ; levelező és pénzügyi 
titkár Smóling A'úlmán, 36^ Rutger St; penztarnok fftsh 
János', 141 West St; jegyző J. Jókuty 298 Camden; szám­
vizsgálók Nagy Ch. 36M Rutger St. Newark N-J., 
Fekete János. 4 Rutger St Newark, N. J. szervező \ őrós 
József, 220—3rd St. Elizabethport, N. J. Intéző bizottsági 
A. Trauner. Schwartz József, 616 E 5th St. New York 

Az intéző bizottság gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. e. 9 órakor, 20 West St., Newark, N- J.

Az össze« ’-"«lek Smoling K. p. ü. titkárhoz, 36}^ 
Rudger St., Newark N. J. küldendők.

. Osztályok:
I. osztály New York. N Y. Elnök : liléin József 

P. 0. és ’ev. titkár: Reich man Arthur 304 E. 92nd St 
Pénztárnok Buxbaum Gyula. 1685 First Ave. Hivatal">s 
orvos Dr. Holienberg B. 608 E. Gth St. Telephon 361o 
Orchard. Gyűlések minden hó első és harmadik péntek 
jén Helyiség 404 E. 64th St. a Hunyad’ Hall ban.

II. oszt, Cleveland O. Elnök Varga Ferenc 2921 Jay 
Ave P ti. és levelező titkár Sohár István 2057 SW. 29th 
St, Pénztárnok Bors János 2021 2M St. Gyűléseit tartja 
minden hónap 8-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3342 Lorain Ave.
IIT o=<ály. Newr Brunswick, N. J. Elnök Szabó S 85 
French St titkár: Gy Kucsma, 303 Neilson St pénztár­
nok Walljus József 3C0 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 301 Neilson St 

IV. osztály. Hartford. Con. Elnök Franck Knotek. 
P. ü. és lev. titkár: Kőműves József, 52 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Penztarnok 
Tarkanyi Ferenc 5 East St Üzleti üléseit tartja 
minden hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor; felolvasáso­
kat tart. nvnden hól-ső vasárnap délutánján 

V oszlálv. Elizabeth, N. J. Elnök Vörös J., 320 3rd 
St p *8 lev. titkár Schwartz Vilmos 62 Florida st, 
PénzUrnok M. Horváth 145 Juslle Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Horuguth, 116 Sond st,

VI. osztály- Delray, Mieh. Elnök Papp Gábor. Jegyző 
Mészáros János. Pénztárnok Ve *s József lakik 21 
River St. P. ü. és lev. titkár Simonn Sándor lakik 
457 Biddle AveFrotl Citv Mich gyűléseit tartja minden 
üó 4 ik vasárnap d. u. 2 órakor 2133 Jefferson Ave. West 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és P. ü- titka Dobnivits
András, P. O. Box 35,

VIII. osztály. Newark. N. J. Elnök 
Pénztárnok Re'.ig Karoly lakik 47 Mercer St. 
és,lev. titkár; Edison L. 74 So. Orange Ave. 
tartja minden bo 3-ik csütörtökjén. 20 
Hivatalos ervos dr. L. Wcisz 227 So

„SZABADSÁG
vendéglő és étterem 

512 E. 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVEHAZ

GVr ÜLÉSTERE M.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — K.iadó szobák. »
SIMON LAJOS tulajdonos.

1118

JOS. BERLOCK
férfi szabó

Thirteenth Ave. East Oaklnd, Cal.

Katolin Janos
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N. Broadway, St. Louis.
Képek felvétele bármely idő 

ben reggel 8 órától este 8-ig, 
rendeléseknél később is. Na- 
gyobbitások, gombképek és kép­
rámák kaphatók. Ais jegyképek 
28 drb 25c,
Aérem a magyarok pártfogását.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlét 127Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban cs lehető leg­
gyorsabban küld az 6-hazaba. Pénz be­
leteket bármely hazai Aa?b*.
zás végett elhelyezek es a betett kony 
vet rövid időn belül kihozatom. 
Nemkülönben az ó-hazaban, arvaszek- 
ncl takarékpénztárnál, vagy magano- 
soknál elhelyezett összegeket buda 
pesti irodám utján díjtalanul kihozatoiuj 
csupán a szükséglendo meghatalrnazás 
hitelesítéséért számítok csekély d.jjat- 

HAJÓJEGYEKET Európába es Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajokra 
adok el, az utasokat személyesén kise-
rCCSOMAGOKAT az 6-hazából kiho-

_____ 23OKIRATOK* Ä-rücn. a törve-

nyéknek megfe,elő,cg állittatnak
temek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekko yv^. do]gokban ,ija.
zai sommás perekben es barme y ezentúl is a legnagyobbrok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentui is a =6
P°UTBAÍGÁziTAásAL, tanácscsal cs felvilágositással IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IX. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irotlák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, A. .1-, 

Whalton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

SCHNEE BELA
Egyedüli magyar

IßE CREAM és CANDY SZALONJA
85 AVE. A.

tj
51

XXX. osztály. East St. Louisi Szoc. Műnk. Szervezet 
l,ev. titkár Oyurgyik János OOO'PigQt Ave, kihez minden 
a szervezetet érdeklő levelek cimzendők.

Róna D. 
Pénzügyi 
Gyűléseit 
XVest St. 

Orange Ave Ken
delö órák délelőtt 8—10-ig, délután 1-3 ig, esteö-S-ig 
Minden havi gyűlés előtt való kedden tistviselő gyűlés.

IX osztály. Buffalo N, Y. Elnök Heim András, pénz­
tárnok XVámosy Mihály p. ü. titkár 174 Austin Street 
Wild József, 'lakik 18 Ranó Street, levelező titkár 
Engelhardt Károly 175 Graze St hová minden az ősz 
tályt érdeklő levelek küdendök. az osztály tart 
önképzó gyűlést minden hó első vasárnapján és havi 
üzleti gyűlést minden hó harmadik vasárnapján délután 
4 órakor. Tagfelvétel minden vasárnap 3-tól 4-ig a 
Vánaossy-félc teremhet) 174 Austin st. _

X. oszt. Erie, Pa. Elnök Lovas István, titicar Tohati 
Béla. 548 XV 19th St. liová minden az osztályt erdeklö 
levelek cimzendők. pénztáros Mathias Ágnes jegyző Hor­
váth Kálmán P. O B. 59 orvos Dr. Akerman, lakik 9-ik 
11 W.St.telephon MutualYrLU47. Bridgeporli ügyke­
zelő Tóháti Béla. Gyüléshelyiség 831 W 2nd St. Gyűlé­
séit tartja minden hó 1 és 3-ik szombatján este 8 urakor.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer .János. P. ti. és lev. titkár Paulik 
Lajos lakik 239 Wallev St. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók Nőiirer M. és Szkoknya A, Gyűléseit 
tartja minden hó Ill ik péntekjén, este 8 órakor, 101 
Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee,Wiss. Pénztárnok Erhard Károly 
588 6tli St. West Allis Wis : Titkár A. Pieber 496-63rd 
Ave. XVest Allis Wis. Képző gyűléseit tartja minden 
hó 2-ik vasárnapján. Üzleti gyűlését tar’ja minden hó 
4-ik hétfőn este 7 órakor.

XIII. oszt. Chicago III. P. ti. és lev. titkár Ch. Jeney 
920 Clybourn a vernie, hová minden a betegsegélyzöt 
érdeklő levelek küldendők..

xrV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóin 109 7th Ave. 
Pénztárnok K. Frantvaiu 207 Sunseot St. Jegyző A. 
Baan. Gyűléseit tartja minden hó 8 csütörtökén este 
Kodcsch Károly termében.

XV. osztály East Pittsburg Pa. Elnök K. Breuder, ;> ti. és 
lev. titkár Ncsuta János P, O- B 232 Vilmerding Pa, hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők; pénztár­
nak Rohulka János P O E. Pittsburg Pa. jegyző Székely 
Imre Orvos Dr. Grandi, Braddoek Ave., Turtle Creek Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
órákbauaz East Pittsburgi Turner Hallban

XVI. osztály, St. Louis, Mo, Elnök Lábman István. 
Pénztárnok Patzius Fercncz, 822 Hickory Street, 
Titkár Kiss Gergely, lakik 162 Miller Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg 1531 So. llth St., rendelő órák 
•2—í-ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3-ig, Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik keddjén, Gruncz-fcle Hall-ban, 1500 So. 
3rd Street.

XVII osztály Philadelphia, Pa. Elnök L. Novak, 
Pénztárnok Loventhal Mór, 1008 Button St. P. ti. titkár 
Bécsi Pál, 119 Green St, Levelező Parker Leo, 948 N. 
Randolpli St.

XVIII. oszt. Dunellen, N. J. P. ti. és lev. tikár Gaál 
Lajos Levélcím Box 71 Dunelleii, N. J. Gyűléseit min­
den hó 2-ik vasárnapján a titkár lakásán tartja.

XIX, oszt. Passaic, N. J. Elnök Tóth Pál, p. ti. és lev, 
titkár B Politik, lakik 33 Monroe St, hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendök. Gyűléseit tartja 
minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave. 
Molitorisz Hall ban

XX. oszt. Bridgeport Gönn. Levelező titkár Naményi 
Sándor 140 Arch St. Rendes gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján d. u. 8 órakor, a Rákóczi kávéház 
külön termében, 346 Pilic St. Elnök Naményi Sándor; 
alelnök és pénztárnok Máz Károly, 728 Pembroke St.

XXI oszt. San Francisco, Cal: P. ü. titkár Dobru 
de oka József 1336% Minna St Pénztárnok Elefant A. 
1280 Golden Gate Ave. Gyűléseit tartja minden Ló első 
és 7t-ik vasárnapján Cafe Budapest helyiségében, 1280 
Golden Gate Ave.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Pénzügyi es levelező titkár 
Sciímith János, lakik 4720 Aldon Avenue. Pénztárnok 
Farkas István 4664 Umbria St. Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján ti u 2 órakor a pénztárnok lakásán.

XXIII. Alcghcuy, Pa, Titkár Szveresúnyi l’úl, 917 
Congrass 8t, Pénztáros F. Woman 917 Congress SI. 
Gyűléseit tartja minden hó negyedik vasárnapján d. e. 
10 óraaor 709—711 East St. Anker szálltig

XXIV. osztály. Plainfield N. Y. Elnök J. Nagy, 
alelnök I. Horváth, pénztárnok P Csuka, titkár D, 
Csuka P, O. B.. 157 Danellen N. Y., jegyzői. Tóth.

XXX'. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A Kiss 
P. O. Box 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark. O. Titkár Nemeth Gábor 415 
Baltimore St.

Bridgeport! Be tegs. Szöy. ügykezelösége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. ,A belépő tagok felvilágosí­
tást kaphatnak Nagy Károly ügykezelőnél, 36% ílntgér 
St. Newark, N- .1.

Esküvőre, Pic-nicre és hasonló 
alkalmakra jutányosán és pon­
tosan szállítom

áruimat
legkitűnőbb

Szó rád Lajos
MAGYAR VENDÉGLŐJE — 722—4th Sl.

cor. Lloyd St., Milwaukee, ÁVis.
A magyarok kedvelt találkozó helve.

plaveczky a.*
magyar vendéglős

20 West St. Newark. N. J.
A M. 15. Sz. VITT. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság- kedvenc találkozó 
helye. Vidéki munkástársak 
kellő útbaigazítást nyt 

$ Magyar konyha.
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IFINT A MIM.: LLY
BORBÉLY ÉS FODRÁSZ

516 E. 6th Street, New York.

Magyar Kávéház és BllHard­
verem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Telcphotie 1027 Orchard.

Dr. Bieber E. Lajos

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

Ave. C és I) között New York

A Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-nál
Ave B. cor. 4th st..NEW YORK.

GRÜNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY ÉS FODRÁSZTERME

635 E. 6th Street, New York.

POneCUAllll MOSÓ-INTÉZETE KünuoomAnn 738 e. »thst. n. y.
ruhát clhozatja s készen házhoz szállítja. '

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czirazetL 
Vendéglő, Kávóház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magyarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott cs a 
budapesti klinikán főbába volt. sok évi gyakorlat ulan 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 
Boulevard, Pauline St. sarkún, Chicago,
Seeley 3183. ____ ____

XVashingluii
111. Telefon

L'gkedveltebb és legnépszartibb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROT H SAMU EL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagy mérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb urban keswiem e . 
Hazai importált szerek. Juno paszta, Akana, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Scbihulszki arckcnocsöL 

Sneick és Dr. Gross-fele szappan. Blahu 
I uiza és Poudre Boquet stb. Hölgy por. Kallodont. 
Brillantiue tubusban. Továbbá Pur go. Maria Celli

Postaf rendeléseket azonnal teljesítek a pénz elő- 
R.trps híjküldésc melleit.

Legbiztosabbéin! Leggyoi-sabhaa! Lcgjutáiiyosabbau !
Lehet pénzt küldeni az óhazába

fi. WINDT, East Pittsburg, Pa
bank és hajójegy-irodája által, hol hajójegyek is az

kaphatók előnyös árban.
összes vonalakra

ROSTASSY REZSŐ
KÁVÉHÁZA ÉS ÉTTERME „KISFAIUOU-HOZ

E 6th St., New York.513
NYITVA É.JJEL-NAPPAL. 1 HAZAI BILLIARD

Friss ételek minden időben. Hazai és amerikai lapok ol­
vashatók. A 'magyarok legkedveltebb találkozó helye.

= SZOBÁK OLCSON KAPHATÓK. SB =
A t. honütársaimnak mindennemű útbaigazítással díj­

mentesen — szívesen szolgálok.


